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Megjelenik a" Társalkodóval minden kelen kétszer: t i. vásárnál* és csiilörliikön. Klőlizclheini I,el)ben a' szerkesztő s kiadó tulajdonosnál uiiuleza 4ó3dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház 
első emeletében, egyebütt |iedig minden királyi |>os i a-hivatal na I. Az auszli iái birodalomba \ng\ kiillciidi lartomáii)okba kívántain példány ok iránt csupán a bécsi cs. liipostaliivalal utján történ—

kelik a' megrendelés. Az lii tesitoben mindenfele liirdelvény l'iilvélclik s pontosan és jutányosán kii/.iilielik.

F igyclm ezteté s KI ő I' i z e l é s r e. Testvér kettős lapjainkra fitly v.ist előfizethetni, H'itlapcstcn: hontéklalamil ’s házhoz küldéssel félévre j , 
helyben vagy postán (i pengő forinttal. Vidéki pitrllogóilul az előfizetési dijt biztos alkalom, szorgalmn-vagy gyors kocsi ál al hibátlan czim-bekilldés mellet 
453 sz* Trattner—Károlyi házba tisztelettel kéri ulasittatni

borítékosa 
mellett úri uícza 

a’ szerkesztöség.

FOGLALAT. Magyar-és F.rdélynrszág: fnévin előlépi. 
Kész p é n z és kölcsön; Legújabb mozgalmaink ; liiliar- 
megyoi kövclszámoló gyűlés tánoztor cm l)cn;L<>\ eljár áss al niege- 
légiilés; Ilii elmei Ion kvil és gyakorolva Ji borai állal, ind it vány zó 
vendég, bitó tanácsi inlézvényok,Kereskedés,uj meg uj reerimi- 
naliók; pótlék a' pcslmcgyei gyűléshez. Uebreczeni közlés ; véd­
egylet iráni! hidegség, városi ■ ij előliárók, a'többi mint eddig 
t.songrádi olvasó-cgyesiilcl; \s nemzetiség körüli buzgalom Zi- 
lában kövelszámoló gyűlés; követi eljárás helyeselic , uj tőiv. 
fölött mm mentár, jöx ő iránti remények, \ idegi lel: Ibirö-i álasz- 
lás, nemesi adó ’st. Iludapesli napló nemzeliség tánczi Igalina- 
inkban ; színházi hírek , (Ilmánkon gőzös jár; halon Ki ml rs, lali- 
lásl morény , uj katonai lakianya, buzdító szer írók számáia ; 
rendőri éberség ; megjelent uj munka; színházunkul! kellemet­
len hírek ; dIIna-gőzhajózás terjedéséi ül remény l'oly aminkön.

Ausztria (tudnivalók a' közelebbi küzipar-iníikiállilást 
illetőleg.)

Angii af látogatási len ck;cxamineri liasonla.Franr.ziaorsz. 
's Amerika közölt . O'Connell 's repcaliigy : izgatás és kicsapon­
gásuk a' nép közöli; Normálul! hglélepör: Kormányi lelkes eljá­
rás a' nevelésügyet illetőleg; fontos lépések ez ügyben egye­
bütt is.

Fr a ncziaország f választó liraCCiiizotj elöntése a' inn- 
tozásijog mibenlétcriil; költségkivclési tárgyalások ; Yilleinain 
életrajza; lön.javaslatuk jegyzéke st.

Mngynr- és Krili-lyorxzii*.
<) es. ’s up. Kir. Pels. Hikes menyében Seliliillerbci k 

lesi vérek vezeték-nevének Helyre vállozlalnsál kegy. 
megengedni inéit áztat ott.

Zitlalnai kincstári scgédiigyvéil Demiéii János 
ugyniiollnni kineslári iigyvédilé's kir. igazgatósági ül­
nökké ncvczleletl ki , az erdélyi k. rászúiiiveiőségnél 
megürült kél ilijnoki helyre pedig lleiiezenhcrgcr Ver. 
és Szász Alléin.

Héazpénz é* kttleattn.
Zálog. Pénz,, kereskedés. hitel és bankintéze­

tek dolgaim számvetés nélkül bocsátkozni szintolly 
sikereik;» dolog, mint lőpor nélkül háborúskodni . 
vagy látcsők nélkül csillngászni. Mert az eredi é- 
nyek tudása nélkül.mit itt csak számok mohit Imin,ak. 
nemcsak czélja nincsen, sőt a’ várt hasznok helyett 
károkat aratunk, lm reményinket csak áhramlra 
építjük. Ez okból talán nem veszi rósz néven az I- 
gen tisztelt közönség, ha értekező előadásaiban ed­
dig követett, bár hírlapokban nem igen szokott, mo­
dorát a" pénz és hitel dolgában tovább is folytatja: 
és hol a közönséges arithmetika elégtelen a kiszá­
mításokra . magas!) számvetéseket hasznai : külön­
ben ezen gyanúsítások elassieus korszakában azt 
v élhetné az igen tisztelt közönség . hogy értekező 
előadásit. szamait. mire pénzügyét alapítja . légből 
kapkodta legyen. Kiv ált midőn sokszor olly dolgo­
kat kénytelen mondani, mellvek egyelőre lehet len­
nek látszanak, például hogy egy jól intézeti jegy­
bank 50év alatt több mint 100 millió forint birto­
kába jöhet. mellyekkcl az elmaradott haza szüksé­
geinek legtöbb részét fedezni lehetne: hogy egy jó 
hitelintézet pontosan és hűségesen kezelv e a lako­
sokat a" goromba bukástól megmenti, a kamatot 
csökkenti. ésa" fekvő jószág árát két. sőt h á r o m 
annyira is emeli stb. mint alább látni fogjuk. Mind­
ezek csak számokkal '.« nem másképen bizonyítha­
tók : s lm a kegyes olv ásó értekező számtanait lel- 
logni nem képes, magára v essen : pedig a valtojng- 
t adós. ha a" k e r e s k e il e I m i s z á m tant) nritli- 
metica mercantilis ) nem tudja . bizony csak konlár- 
kodni fog szaktudományában. Igaz. hogy e" tudo­
mány . bár lényeges része legyen is a’ váltójognak . 
fájdalom! iskolákban mégsem tanittatik: de ma­
gány-szorgalom által a" tanodák ezen fogyatkoza- 
sit kipótolni mindenkinek szabad. A számok tekin­
télyek által magokat korlátoztutni nem engedik. 
Egyébaránt hogy mégis a" mennyire eszközölhető . 
vitatásit oil vaunkkal is felfogni Itassa, kik a" keres­
kedelmi számtuiibanjárutlnnok mit vétkül tiilajilo- 
nilni hazánkban senkinek sem lehet: a" hol csak
lehet.kiszámított táblákkal fog a" dolgon segíteni.

Nemesük hazánkban, hanem Európa minden 
tartományiban ezelőtt két bárom és négy századdal 
ha v alaki kölcsönpénzt vett fel. kamatot nem fize­
tett: hanem használatul többnyire fekvő jószágot 
mulatott ki, v. is zálogot adott . incllyeket a" hite­
lező addig bírt. inig a'pénz visszafizettetett. Azcsz- 
lemlönkénl fizetendő kamatok első nyomát találjuk 
1617(1. évi tön ényinkbeii, Imi is III. Ferdinand ki­

rályunk a’ l-H. t.ezikkben ezt lOülól 6rn határoz­
za. Azon időiül fog v a nemcsak ez egyszerű tör­
vénynél maradt hazánk: sőt a" hitelezők nyilványos 
kárára a" ko/,kamatok tiltattak is, hacsak a" hátrale­
vő törv ényes kamat uj kötelező levélbe nem fog­
laltatott . azon csudálatos indokból, mivel a" gyü­
mölcs gyümölcsöt nem terem. .Mai napig is ezen tör­
vény mellett sínylődünk : bár Kitrópának minden or­
szágaiban minden hitelintézetnél sőt minden na­
gyobb tözséruél is a" közkamatok (interusnrii inter— 
usIIritim ) számba v étetnek.

Sehol sincsen már Európában a" zálogadás olly 
divatban , mint hazánkban : mclly már magában is 
eléggé tanúsítja, hogy pénzünk kevés van, hitel­
intézetünk pedig épen semmi; különben biztos zá­
logra készpénzt mindig lehelne felvenni.

A" zálogok áltáljában kétfélék : gyümölcsözők 
és gyümölcsléiének. Ha valaki pénzéért az adóstól 
földet. V. hazat veszeti által , ez neki gyümölcsöz . 

és kamatjait fizeti; ellenben Int ezüst, vagy arany 
drágaságokat kap zálogban .ezek nem gyümölcsöz­
nek , csak biztosítják a" hitelezőt, hogy kölcsön a- 
dott pénze kamatostul megfog fizettetni.

Itt azon kérdés gördül elő, hogy a" hitelező 
ne károsítttissék : micsoda értékű fekvő jószágot , 
v agy házat kelljen neki általvenni kiadott pénze fe­
jében? Hogy erre felelni lehessen, elsőben is azon 
kérdés támad: örökbe leszen é a" gyümölcsöző zá­
log általaiba , vagy határozott időig? mert termé­
szetes . hogy az örök áron általvett jószágnak a" 
kamatokat tökéletesen fedezni kell: azaz hogy c- 
gyik fél se csalódjék . a" zálogos jószágnak annyit 
kell behozni évenkint . mennyi a’fölvett pénznek ka­
matja. p. a. Int valakitől 10 ezer forintot fölveszek 
6"/«tel. ennek kamatja 600 fi. "s igv a" jószágnak é- 
\ cukiul 600 ltot kell behozni és ennek valóságos 
becse

600
0.06 10.000 ft.

ha pedig a‘ 10.000 ltot I"kamattal vettem fel . 
akkor azon jószágnak valóságos becse, mellvet a" 
hitelezőnek állaladok \s melly évenkint 600 Irtot 
hoz, többé nem 10000 ft., hanem 

600
- 0 - =15000 ft. — ha a kamat .‘1%

600
o.o»= 20000 ft"

"s igv mennél kisebb a"kamat.a‘fekvő jószágunk va­
lóságos becse annyival több.Ha tehát mint főn láttuk
a' hitelintézetek a" kamatokat csökkentik . akkora" 
fekvő jószágok becsét emelik. Hogyan van ? hát 
nem az ősiség , liánéin a" kamatláb határozza meg 
a" földbirtok becsét ? Hisz eddig azt tartottuk, hogy
fekv ő jószáginknak azért van olly csekély ára, mert 
azokat senki sem kiv an ja az ősiség terhei miatt meg­
szerezni . "s igv kevés levéli ti vevő , az ár is ala­
csony."S ime most meg azt látjuk.hogy a "jószágnak 
becsét a" kamatláb határozza, nicllynek semmi kö­
ze az ősiséggvl. Es ez nincs is másképen, mert ha a’ 
rósz vásárnak az ősiség volna oka. akkor az olly 
birtokok ára. mcllycket az ősiség terhe nem nyom, 
sokkal tetemesebb volna: azonban mit látunk? azt 
hogy földbirtokaink akár legyenek ősiség terhe a- 
lutt, akár nem , igen alacsony áron kelnek, ’s en­
nélfogva, mindaddig, iniglcn a’kainatláb hazánkban 
6"/o alul nem fog áílani, nemcsak illendő ára soha 
sem lesz a" földnek , de még ezenfelül k » I f ö I d i 
pénzbirtokosoknak mindenkor igen nyereménye« 
leeml Magyarországon földbirtokot v ásárlunk kiv ált 
midőn előre látható, hogy az értelem szaporodásá­
val, az ipar emelkedésével. a" 6 pet kamat magát 
fön nem tarthatja, sőt tapasztalásból világos,hogy 
annak minden országban csökkenni kell, mint már 
a" jobban rendezettekben csökkent is. Vsak ez utón 
emelkedik a" földbirtok ára és becse,szii n i k meg 
amaz indigeimtusi inger, melly hazánkat minden

oldalról ostromolja. Innen magyarázható a" tőzsé- 
reknek is azon axiómája: hogy miveletlen ország­
beli földekre kölcsön adni nyereményes v állalat.

De kérdés : hogyha a’ zálog nem örök időkig . 
hanem bizonyos évekig adatik által , tudva levéti 
annak évi jövedelme: mit adhat azért a" pénzbirto­
kos úgy, hogy az a" kiszabott idő alatt éjien annyi 
hasznot hozzon neki. mennyit hozott volna tökepén- 
ze. Ezt a'kiszáinitolási számvetés mutatja, példán 1 
állal v-eszek pénzem fejében olly jószágot, mellynek 
év i jövedelme vagy haszonbére 500 fr. a’ jószágot 
nem adják tovább mint 50 esztendőre altul, ha csa­
latkozni nem kívánok, 6 pet kamattal nem adhatok 
érte többet mint 
500 ' '
oTőgi( 6883 ft. 43 den. <= J

baa" kamat 8 pet, 
500 
0,011

adhatok a" jószágért

^ I.().')I = »800 ft. 21 den.

Az irt példa világosan mutatja, bog)' ugyan­
azon birtoknak becsárát nem a" váltó törvény vagy 
ősiség hanem egyedül a’ kamatláb módositja, a" ka­
matlábat pedig, mint fenébb láttuk, a’ hitelintézetek 
mellyről nagyobb világosság okáért ide egy rövid 
táblát melléklünk.

liiszániltoló és zálogé» tábla
korábban fi\ele// évi jövedelem
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Ha v alamelly évenkénti tartozás korábban fi­
zettetik.mint mit a’ kötött szerződés kíván : a" hatá­
rozott időig járó kamatok lehuzatnak : és ezt nev e­
zik kis z á m i tolás ii a k. Lássuk elsőben a" ki- 
számitolást, azután a" zálogot példákban. Tartozom 
évenkint fizetni 4680 ft. 50 pénzt. azonban .szerel­
ném ebbeli tartozásomat most mindjárt IV« évre elő­
re letenni, kötelezőlevelem 6 jictről szól, kérdés: 
ha a" hitelintézet 5'A %tcl beszámitol. mit fizetek ? 
Az d'/i pet rovat alatt kikeresem az l3/« évre szóló 
számot és illy arányt állítok 
100: 162,6188 = 4680.50: x — 7611 ft. 87 pénz. 

azaz '/i fokkal lejeid) kiszáinitolva
fizetek.................................................. 7611 f. 87 p.
Iluöpcttel kiszámitolnu , kellene fizetnem 
100: 161.5731 =4680.50: x= . 7562 f. 43 p.

az intézet nyereménye . 48 f. 94 p.
Ha pedig egész egy fokkal "s igy 

5 |icllel számitól ki az intézet, fizetek 7660 f. 95 p.

v



’s ezt kifizetvén 17«évig mivel sem tartozom az inté­
zetnek.

Meg kell itt egyszer mindenkorra jegyezni, 
hogy n’ milly jótékonyak sőt b á t r a n mondhatjuk 
mulhatlanul szükségesek a’ számitoló táblák , olly 
nagy vigyázattal kell azokat szerkeszteni. Közhitt 
tábláinkban az utolsó számok jóságáért nem kezes­
kedhetünk , vagy is egy kis pénznek század része 
hellyel közzel hibásan lehet följegyezve . mivel a’ 
Vega 7 mantissáju logarithmaival számítónk; hol 
nz utolsó szánt hibás is leltet. Ki egészen pontos 
táblákat akar kiszámítani, ezt csak a' Logarithmo- 
rum thesaurus által eszközölheti.

Az ide mellékelt táblából lathatni azt is,mint 
zálogos táblából láthatni hogy a’ hite 1- 
intézet, m e 11 y a’ földbirtokosak föl- 
segélésére 's a’ szigorú váltótörvények által eszkö­
zöltetni szokott károsítás mellőzésére fölállittatik, 
akármelly birtokra, akárhány évre mennyi pénzt 
adhasson kölcsön. Mert tervezve van ugyan , hogy 
a’hitelintézet a’földbirtok csak '/a részéig adjon köl­
csön , miszerint magát a’ bukástól megállássá. Ez 
ugyanelővigyázatra mutat, (lesem a" földbirtoko­
sokat ki nem elégíti, sem elegendő alapja nem mu­
tatkozik. Mert ezen szó a’ jós z á g b e c s a r a olly 
határozatlan, mellyre séma’ hitelintézet jövendő­
jét, sem a’ kölcsönt''evő boldogságát nem alapíthat­
ja. Ugyanis minden jószágnak becsárakét tekintet­
be vehető; vag)r úgy, mit az darabonkint eladva más 
ugyanazon eladott jószágokhoz képest énvagy úgy, 
mennyit annak évi jövedelme a’ szokott kamat föl­
tétele alatt igényel. Amaz á Ital á n y o s imez pe­
dig valóságos becsárnak nevezhető. Az általá­
nyos becsárral egy hitelintézetnek semmi köze, mert 
ez olly nagy is lehet, meliynek */* a hitelintézetet 
kiadott pénze iránt nem biztosítja. Ez ugyanis függ 
nagyrészint a’ becsvágytól, az erős és pompás gaz­
dasági épületektől, mellyek nem kamatoznak , a" 
nagy erdőségektől, mellyek talán kevés hasznot 
hoznak. És az illy általányos ár kitanulása talán le­
hetetlen is, vagy ha némileg lehető volna is, ’s be­
cse által kimutatható lenne, ezért jót senkisem áll. 
Mivel mindenesetre a’ földbirtok olly különböző ré­
szekből áll,hogy azok megbecsülése,és igy a’ hitel- 
intézet biztosítása végett,a’törvényhatóságok szak­
értő egyedekre, úgymint mezei gazdákra, erdé­
szükre, kőművesekre, ácsokra’sat. szorulnak, kik­
nek becsűjükért a" felelősség terhét ti hatóságok 
magokra nem vehetik; ellenben a’ valóságos becs , 
melly csupán az évi jövedelmet mutatja ki , sokkal 
biztosabban meghatározható vagy gazdasági jegy­
zőkönyvekből , vagy haszonbéri lajstromokból vagy 
vállalkozók ésjómódu haszonbérlők ígéreteiből.Pél­
dául ha valamely földbirtokos ollyjószágára kíván­
na pénzt kölcsön venni a’ hitelintézettől,melly biztos 
kimutatás szerint évenkint 15 ezer ftot jövedelmez, 
kérdés: a’ hitelintézet hogy magát tökéletesen biz­
tosítsa,’s mennyire lehet a" kölcsönvevőt is elegen­
dőképen Kisegíthesse: mit fizethet a" kölcsön vevő­
nek olly föltétellel, hogy a’ kamatláb 5% legyen, a’ 
zálogban általvett birtok pedig 80 év múlva a’ bir­
tokos kezére visszakerüljön ? Megtekintvén az ide 
mellékelt táblát úgy találjuk , hogy 5% kamat mel­
lett 80 évi törlesztéssel évenkint 100 ftot jövedel­
mező jószágért fizethetni 15.87 ft 34'k pénzt ebből 
az egyenes arány utján ki lehet számítani,mit adhas­
son a’ hitelintézet a’fenirt zálogra

100: 1587 ft 24'/,= 15000 : x = 28058G ft 
75 den. azaz a" hitelintézet hitelét a" jószág valósá­
gos hasznára építvén maga veszélyeztetése nélkül 
egyszerre adhat a’ kölcsönvevőnek, ha évenkint 80 
esztendőig folyvást 15000 ftot fizet vagy maga a’ 
birtokos , vagy annak haszonbérlője = 230586 ft 
75 den. és 30 év múlva ingyen visszaadván a’ zá­
logban tartott jószágot, nemcsak ezen kiadott tőke­
pénzét , hanem annak minden kamatjait is egy fillé­
rig megkapta. E’ mellett a’ földbirtokosnak olly 
kedvezéseket is nyújthatott, hogyha az tartozását 
pontosan nem fizethette, a" hitelintézet beszámitolt, 
hapciiig azokat ideje előtt behozta, kiszámítok , ’s 
igy ez esetben sem károsulhatott. Illy fölszámitá- 
sok mellett mivel a’jószág sokkal többet ér. mint a" 
mit ívbank értefizetett’s igy általányos ára nagyobb, 
a’ hitelintézet nem károsulhat, sőt azon esetre is 
biztosítva van . ha az évi fizetésnek hosszas elmara­
dása miatt a" jószágot eladni kellene:mert azáltalá- 
nyosbecs mindig nagyobbá" valóságosnál. E'képen 
nz általányos becsnek 'k részire való kölcsönadás el­
maradhat annyival is inkább, mivel a’ zálogos idő­

beli és az örökös ár között mindig nagy különbség 
létezik: a’ felvett példában ugyanis ha a' zálogos 
idő x =végetlen . vagyis a’ jószág örökben el van 
adva.annak valóságos becse 5i/0 kamatlábbal 

100 : 2000=15000 : x=800000 
v.is a’ jószág valóságos ára lenne a szükségén tőiül 
pompás épületeket, talán semmit jövedelmező erdő­
ségeket, a’ föld gyomrában lehető érczeket.koszen 
’st.elf. nem számítván : 800000 ft, a hitelintézet pe­
dig fizetett 2.30586 ft75 tlen.’s igy teljességgel nem 
károsodhatott; és Hlyen becsárért a" hatóságok is 
kezeskedhetnek , szemmel tartván mindenesetre a 
zálogos jószágot "s annak kezelését. Egyébarant a 
mos” említett tábla bővebben leszen kidolgozandó , 
hogy mind a" hitelező , mind a" hitelezvényes minden 
körülmény közt tudja magát mihez tartani. és kü­
lönösen a" kölcsön vevő az intézetet ne gyanúsítsa , 
hanem világosan lássa. mit adhat az intézet kimuta­
tott zálogára vagy hypothekájára; a leszámítolás 
és lölszámitolásra nézve, mellyek az intézet jöve­
delmi hasznait tenni fogják, szinte illy tahinkat szük­
ség még is kidolgozni, mert csak az iIly nyilv un v os- 
ság.szerez bizodalmát és népszerűséget a hitelinté­
zet iránt, látván annak hasznait és jótékonyságát . 
sőt a’váltótörvények mellett, hacsak minmagiinkat 
tönkre tenni nem kívánjuk, eliiiiilbatlan szükséget. 
Mert mint felébb is említve volt, a" szigorú váltótör­
vény hitelintézet nélküla'fóldbirlokosra nézve való­
ságos átok a’ hazában . melly a’nélkül, hogy a ke­
reskedést clósegéllette volna: a" tőkét a valtóiiz- 
let általa’ pénzcsiszárság terére szorította: *s igya 
haza, a" váltótörvényeket, — mellyek hitelintézet 
nélkül időelőttick . ha hitelintézetek nem létesülhet­
nek, majd későbben is megszüntetni lesz kénytelen. 
Mert a" jószágok hirtelen elkoboztatásával. mit a 
váltótörvények igénylenek , nemcsak az adós tete­
mesen hanem a’ hitelező is szerfölött károsodik , es 
csak a’ pénzes zsidóság v. uzsorásság nyer. melly 
testület öszszetartó lévén úgy intézi árveréseit, 
hogy ö mentül tetemesebben nyerjen, bár az adós 
teljesen tönkre jut, a" hitelezők pedig tetemesen ká­
rosulnak , "s igy a’ zsidóság vállalkozó szelleminél 
fogva is lassankint minden pénznek egyedüli birto­
kába fog jöni; ’s hihető, pénzerejével a" v áltótörvé­
nyek szigorúsága mellett magának az emancipatiot 
bizonyosan ki vilii, "sigya" nemzettel öszszeolvad- 
ni soha nem fog. Ha tehát Colhertként a földműve­
lést a" kereskedésnek áldozatul vinni nem akarjuk : 
egy nvomos hitelintézet elkerülhet len. ( Folyt.köv.)

IjVKujuhb luozgnlmnlnk. Láttuk a" mull 
számban: milly alapföltételek mellett szólhatni azon 
nvilványosságról, mellyel, a" I*. II. első kiálta ki c" 
bazában’sazóta hegyen innen hegyen túl utána kia­
bált, ki csak a" haladás emberei közé kívánt számít­
tatni :dcmi ennél nagyobb fontosságú,láttuk ugyan­
ott, minő tárgyak hozhatók nyilványosság elibe 
(önálló sajtóv iszonyaink között: "s még is ha végig 
futjuk a" közel letűnt 3 lévet. ellenkezőleg azzal, 
mit Jól fölfogott helyzetünk’s kellőleg inéltánylott 
saját érdekünknél fogva kell vala tennünk.ollyas fó­
rumként látjuk kihirdet vés elfogadva a'nyilv ányos- 
ságot, mellytöl nemcsak hogy füljebhvölelnek helye 
többénincsen mi bizonyos tárgyakra nézve még 
megengedhető hanemezcnföliil olly bíróság gya­
nánt ismérleték el,meliynek Ítélő körén kiv iil sőt fö­
lül bármi ügye" hazában nemeshetik. Vétkes köny- 
nyelmüség volt részükről szorosabb discussio nélkül 
illy óriási hatályt tulajdonilni a nyilványosságnak , 
azok pedig kik hivatva érzik magokat téveszmék "s 
álfogalmak gyérítése ‘s illetőleg derítése ’s tiszlitá- 1 
sára, szigorú megrovást érdemlő hanyagságról vá- 
doltathatnának, ha eszünkbe nem ötlenék, miként 
lelki betegségeknél szintúgy mint testi bajoknál 
csak a" lázroham átv onulta után reményllielni a'sze- 
lidebh enyhitöszereknek kívánt sikerét. Sót még a" 
dolognak ezen természetes föllőgása's az ebből ke­
letkező meggyőződés — miszerint addig, míg a" té­
velygő büszkeségül tekinti tévelyegni, jobbára el­
vesztett munka lenne minden törekv és, melly őt jobb 
útra vezesse — még ha e’ meggyőződés nem ment­
hetné is föl ama vád alól az illetőket, minden bizony­
nyal felelőségtől mentekké lesznek azon körülmény 
elgondolásánál. mihezképest Magyarország első 
tekintélye, az egykor hódoló tisztelettel fogadott 
hazafi úgyszólván síket fülekbe ilörgé vészt sejtő 
keble fajdulom-sajlolla szózatát "s igen közel állott 
azon ponthoz, melly közmegismerés helyeit ultulá- 
nyos félreismerés nevét viseli. Szomorú, ha komo­
lyan elgondoljuk, ámdetngadhatlanul igaz‘s ép a-

zért, mert kiki saját meggyőződésből tudja hogy i- 
o-az .aligfoghatni meg,miért vagyunk olly nehéz­
kesen lassúk annak jóvá lövésiben, mit olly rohanó 
sebességgel hibáztunk ; azonban lélektani okból ez 
is megfejthető, mivel nem kis ón.... giagadás kíván­
tatik arra . hogy mit éveken át jónak hive hibásan 
cselekvőnk, annak hibás voltát megismerve ellen­
kező cselekvés által tévedésünket nyilván bevallani 
ne átalljuk.

Itt kérdőre vonhatna valaki mondván : niutat- 
nókki azon tárgyakat.mik aligmult korszakunk foly­
tában aként kerültek nyilványosság elé , miként jól 
értett érdekűiknél fogva sajnálnunk kell, hogy a- 
zok c’sorsban bármi okból részesültek. Mi, kik a 
nélkül is olly eszmék körül használjuk parányi erőn­
ket. melly■ eszméket az óriás hatalmú közv élemény 
II<>'v szólván közvetlenül védszárnyai alá fogadott ,
"s miknek megtámadóit ennélfogva előbb utóbb jól 
nl(Mr |s fogja csapdosni vakmerőségükért mi a fö- 
nebbi kérdés által, ha arra kielégítő részletekben 
akarnánk megfelelni — szerfölött nagy szorultság­
nak lennénk kitéve , mivel le kellene vonnunk a" lé­
pőit ollyanokról is , miket még most egészen földv- 
ritni nem volna tanácsos; de különben is nem szán­
dékunk tettleg elkövetni azt, mit másokban legin­
kább rosszainak , a" miért is jelenleg csak annyit 
foo'iink a'fönebbi kérdésre vonatkozólagmonda- 
ni . mennyi állításiak igazolására elkerülbetleniil 
szükséges, egyebeket pedig érintetlenül hagyunk 
részint hogy laptársaink irányában minden diserotiol 

j szemünk elől ne tévcszsziink, részint pedig hogy az 
érlelő időiül várjuk azok kifcjlését , mik még most 
nem egy magyarnak igen elronthatnák szája izét.

Az emberi szellem természeténél fogva szünet 
nélkül magasára törekszik . "s midőn e" törekvései­
nél kiilforinák által látja magát leszorítva vagy kö- 
rülnyüfözve, intensiv ereje folyvást növekszik s 
ha a" szoritékok lassanként nem tágulv án szabadabb 
működést nem engednek . az önmagára visszakény- 
szeritett erő vagy annyi rugalmasságot fejtki,minél- 
fo,r\ a elvégre a" szorító köteléket egyszerre szét­
pattanja, vagy önmagát fölemésztve senyvedez 

j hatást nem engedő parányi körében. Ha a" szellemi 
I törekvések ezen törv ényit a" polgári társaság szer­

kezetében gondoljuk . egyik esetben anarchia, má­
sikban despotismus leeinl a" végeredvény. Minden 
erő , "s igy a" szelleminek örök munkássága ereje is 
cselekvés által nyilatkozik, "s csupán Itatásiban is- 
mérbetőmeg : olly igazság ez, mellyre a" mindenség 
legnagyobbszcrii jelenetei "s legparányibb tiinemé- 
n vei naponként sőt perczenként uj meguj bizonyit- 
v ánvokat nyújtunk a" gondolkodni szerető embernek; 
uralkodik ezen örök törvény az erkölcsi v ilágban is, 
ugyanazért társas létünk ezerféle bonyodalmai közt 
szintúgy íöllclhető mint bármi cletniüvcs munkálko- 

I ilásnál.
Van azonban "s pedig figyelmet érdemlő kü­

lönbség (‘ törvények nyilatkozásit illetőleg az erköl­
csi és anyagiak között: itt ugyanis következéseik­
ben szemléljük a" ható erőket’s eredvényeik szerint 
mérjük azok számát, irányát, jelentőségeit szemé­
lyesítve áll az erő előttünk "s még mielőtt működése 
következvényit csak sejthetnők is , tisztán látjuk, 
milly irányban bal "s minő értékkel bir . a" melly kö­
rülmény már magában eléggé tanusitja bölcs ren­
delkezését az örök lénynek, melly ez utóbbi esetben 
már az eredvények bekövetkezte előtt megengedő 
látnunk a" tényezők természetét ‘s külön irány ú gru- 
vitatiojit "s pedig azon oknál fogva, mivel az er­
kölcsi és szellemi törekvéseknél szabad akarat ha­
tároz, "s igy a"felelősség legközelebb minket szabad 
akaratú embereket ér, míg amott vagy is az anya­
giaknál illy felelősségről szó sem lehet, mert az ott 
uralkodó v áltozhatlan törvények irányában nekünk 
csak negatív szerep jutott.

E" nézeteket társadalmi viszonyúikra alkal­
mazva képesek lesziinkfölfogni "s kellőleg megítél­
ni egyrészt: mi a" reformer bármelly állodalomban 
"s mi lehet annak föladata : más részt meg kimutat­
hatjuk ah a t á r vo uniókul, m i k e t túllépnie 
n e in s z a b a d ’s m e 11 v e k e a ha m é g i s 
t II1 h á g o 11 , b i z t o II elmondhatjuk , miként az 
vagy nem érté hivatását ’s nem ismerő v* hivatás 
nagyszerű föladatát . vagy pedig mindezt tudván 
lelkiisméretlen szándékkal tovább ment, mint men­
nie szabad lett volna.

Reformer v agy újító bármelly fonállá polgári 
szerkezet mellett nem egyéb, mint a" lonkijcloltiik 
formnkütelék elleni szellemtörekvések személyes!-
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lője : 's föladatni mást nem tűzhet ki maga elé . mint 
lágitni a" szorító nyűgöket ’s a’társadalmi életműkö­
désnek szabadat) mozoghat ást biztositni. I la föltcsz- 
sziik hogy a’ reformátor öntudatos működés embere, 
első kellékül lógják tőle megkívánni azt , hogy is­
mérje a" határt . mellyen tol tágító törekvéseinél 
messzebb mennie nem szabad, ha erről — bármelly 
perez ben kérdőre vonatván , számot adni nem tud, 
vagy mi szinte oily nagy hiba ha ez 
iránt öt kérdőre vonni elmulasztottuk — ujjáulaku- 
lási erőködésink iránt nyugodtak soha sem lehetünk 
Ámde hogy azon határvonalakat kijelölni képes le­
gyen.szükség mindenekelőtt ismérnie alkotmányun­
kat, kül és bel viszonyait a" nemzetnek . mellyel re­
formálni szándéka. Tette é ezt a' volt l\ Hírlap ? i ’ 
kérdésre határozott an, nenémel felelünk,‘s e‘ felelet 
egyszersmind kimondja abeli meggyőződésünket . 
miszerint a I*. II. reformlapnak csukákkor nevez- I 
betű, ha Magyarország ollyotén reformot akar . 
melly semmivé tegye az alkotványt.aláássa a" nem­
zetiséget. ‘s ezek romjain franczia \ agy német tév­
tanok segítségével aj allodalmi rendszeri hozzon 
létre, mellynek lattára meg tan azok is \ é'i könyö­
két fognának sírni. kik azelőtt dicsőségnek tárták 
azon aj szerkezet létreliozójiként tekintetni.

Már más alkalommal megmutatni ügvekez- 
<ülik , hogy a l1. II. nem ismérte alkot l ányos sza­
badságunk alapbizlositékit. s ezt itt újra ismételjük 
egyszersmind kimondjuk, miként törvénykönyvünk 
tiszteletben tartása nélkül sem ősein más reform­
ról a" fönálló viszonyok közt nem is szólhat, hacsak 
azt nem akarja, hogy a" magyar megfosztva minden 
gy ám és támasztól, miket jog és igazság nyújthat. 
hatalmasak önkényének játék-laptáiil tétessék ki. 
Mi gyengék vagyunk . mihelyt magunkat kiviil he­
lyeztük alkotványunkon . ‘s minden pillanatban ké­
szeknek kell lennünk azon részről vállalni igát nya­
kunkba, honnan értelmi túlsúly vagy physikai erő 
vagy mindkettő együttvéve legnagyobb mértékben 
fordulnak ellenünk : ‘s ép itt rejlik annak alapoka , 
miért nem méltányolhatjuk a" régi I*. II. reformnak 
keresztelt törekvésit, mert összevetve e" lap B éves 
munkálatit a" fönebb kifejtettük nézetekkel , vagy 
azt kell Ítélnünk . miszerint a" határt, meddig men­
nie nemcsak szabad de szükség de dicsőség volt — 
nem ismeré. ekkor egyedül azt tesszük, mit gr. Szé­
chenyi újabb illőben annyiszor és olly lélekrázólag 
tön.t.i. megismerjük az illetők hazafias szándékát, 
csupán pulit, képességüket vonjuk kétségbe : vagy 
pedig tovább menve azt állítunk , miszerint a" I*. II. 
kiszámító előre hatása gyász követkéz vény it, de 
jobbnak látta martalékul vetni nemzetét idegenek 
zsákmányolásinak, mint a'fönálló sok tekintetben hí­
jáin os szerkezet mellett annak további lassú moz­
gását nyugton szemlélni; ez utóbbi köx étkezteté­
sünk mellett megtarthatná az érintett lap politikai 
számitásbani jártasságát 's az ezzel öszszekötött 
szellemi fvnsőség eombináló tehetségét, de magyar 
vagy hazafi ezimre számot nem tarthatna. De meg 
vagyunk győződve lelkűnkben . miszerint ez utóbbi 
következtetés bűn volna olly honfiúi kedély irányá­
ban . millyenrül itt szó van . ugyanazért ez esetben 
is Széchenyivel tartunk 's Magy.ország bonyolult 
politikai \ iszonyainak tulajdonítjuk,hogy a" IMI. re­
formátor! pályáját nemcsak végig nem futhatá. ha­
nem arról, mondhatni akkoron lépett le . midőn öt 
elvbarátaink roppant serge a' kitűzött fényes czél- 
hoz legküzelbnek Ilivé.

Ha az eddig mondottakat összevonjuk, terjedel­
mes értekezésiek eddigi vázlata körülbelül ide ül 
ki: tudtuk hogy haladnunk kell, de nem azt , hogy 
miként: tudtuk hogy sokban njilnimk kell, deliem 
azt hogy mennyit és mennyiben : tudtuk hogy alkot- 
\ ányos viszonyúikon változtatnunk kellene . de nem 
azt, hol kezdjük , mint folytassuk 's miként végez­
zük újjáalakulásunk nagy munkáját: c" kétes ha­
bozása tevés és mikénti tevés között vészéi vés lia- 
tarzottsággá \ ált azon pillanatban, midőn eltökéltük 
magunkat föltétlenül követni a' I*. II. vezérszóza­
tát, merte vezér noha sokkal többet tudott, mint. 
sok inase hazában — mégis igen sokat nem tudott, 
mit tudnia kellett volna . többi közt nem ismeré a" 
teendők sorát, de mi még ennél is sokkal nagyobb 
jclentekii, nem ismérv a x alasztó-x onalt, mellx re a" 
nemzet orszcllome lángbetükkel irá a" megállapo­
dás ,,n e t o v á h b“ szín ait, — Nem rósz akarat o- 
kozta ennélfogva cg} rcstilyosbuló viszonyaink leg­
újabb alakultál "s e‘x állomásunk mindenkori x á- 
lasz azok irányában , kik sorainkban bizonyos köz-

tiszteletii személyiséget illetőleg keserű indigna- 
tiót látnak— hanem okozó főleg azon mindenikiink- 
kel nagyobb kisebb mértékben közös gyarlóság . 
mellynél fogva nem ritkán látni hisszük azt. mit tu­
lajdonképen nem láthatunk, ‘s tudni véljük, minek 
tudásával talán csupán helyzetűnknél fogxa — 
nem bírhatunk.

Egyébiránt közös volt a' hit e" széles hazában , 
miszerint csakugyan haladásnak indultunk . de arra 
még csak gondolni sem akart valaki: vájjon haló­
dásnál szükség é tisztában lenni aziránt - merre 
haladunk s mi leend haladásunk vége ? s ígv tör­
tént hogy nagy kicsi szent kötelességet vélt telje­
sít ni . midőn napszámosul szegódék azokhoz. kik a*
Iönálló szerkezet ledöntése s helyébe más újnak é- 
pilése körül izzadoztak. így történt, hogy a' fönebb 
hibásnak jellemzett nyilványosság elibe került sok 
ollv ügy , mellyeknek legalább néhány szükséges 
rendelkezésig még homályban kellett volna marad­
niuk. sót idővel is más modorban fülhozatniok. mint 
azok a* legközelebb letűnt korszak folytában világ 
elibe hozatva voltak. Három tárgyról kixánunk itt 
lehetőleg kíméletesen említést tenni; ezek egyike 
a többször említett aristocratia, "s a’ mód , mellyel 
alkotx anyunk lételemeinek éltetője a" magyar ne­
messég IIjjá-teremtetésiink szakában minden oldal­
ról megtámadva volt: ezen recriininationái mindini- 
talani visszatérés a" közel múlt ra cdkeriilhetlenül 
szükséges már azon oknál fogx a is, hogy \ alahára 
már tisztába jöjtink minmagmikkal, de ezenföliil je­
lenleg igazolásul szolgál azon állításunkat illetőleg, 
miszerint még egy részt legtöbben nem jól lógták 
föl a' kikiáltott nyilványosságot, más részt nem mu­
lasztották el olly tárgyakat hurezolni erőszakkal e’ 
törv. szék színe elé, mellyeknek sok tekintetben 
még most érintetlenül kell vala hagvatniok.

Blliorinegyel Ittiveteziíiuoló gyűlés. Dec. 
Miikara kitűzött évnegyedes közgyűlésünket alis— 
pánilag e.f. In» I tiké re X. Várad városa,Fekete-sas4 
czimű vendéglö-tánezteremébe hirdetett követszá­
molási gyűlés időzte meg.Eddigelé követ számolás­
kor is megjártákmunieipalistermünk falai, de most 
a hivatal- s birtokképesség-okozta öröm által egy- 
Degyülendökre , 's hölgyeinkre is kelle számítani, 
pedig helyesen: mert megyei termünket a' három­
szorosan meghaladó (ánezterem is olly zsúfolva volt 
hogy a' tömeg közt kibírni a'legaszottabb sovány­
ságnak is majd felért halálos büntetéssel: miszerint 
a" karzatom bokros hölgykoszoróx al egybevéve,te­
hetni a" részi evő közönséget mintegy 2000 ;tle u- 
gyanaz igazság, mellynek érdekében helyeslem c" 
czélra a sas terem választást, követeli azon meg­
jegyzést is,miszerint arra nézve, hogy az alispánnak 
amúgy könnyedén a" meghívásban oda vetett ,,álta­
lányos óhajtás“ színe alatt a" közgyűlés helyét ön­
kénynyel változtatni joga lenne, meggyőző indoko­
kat sem a" törvényben, sem megyénk szabi'árnyaiban 
föllelni nem tudok: történt is ez ellen kifogás, de né­
hánynak ..nem pártoltatik" rivalgása megbuktatá 
e" csupán azért semmi fontosságú felszólalást, mert 
a" gyűlést rendelő liberális (? ) a‘ felszólaló p e d i g 
conservativ x olt: x atomiul szóhoz nem juttató azon 
egy igénytelen pártolni szándékló conservativ ato­
mot sem , kit beszámoló követünk leginkább azzal 
némított el, mert úgymond ő előbb kelt fel; és risum 
teneatis amici, még is közvetlen nem Beöthy Ödön 
hanem elölte táhlabiró Beöthy I,ászló szólott.Szo­
kott zajos éljenzéssel fogadtatott követeink idöshi- 
ke B. O. ur ismert ügyes‘s hatalmas szónoklatával 
örömet és fájdalmat, nevetést és bus érzelmeket 
gerjesztett, mind ezt úgy felváltva,a’ mint neki tet­
szett : mi annyival nagyobb dicséretet érdemel, mert 
majd óráig tartott jelentése olly sok szép ötletet 
tartalmazott, hogy meglehet. a" rögtönzésből eredt 
számos ferde állításai s fonák okoskodásai föl sem 
tűnlek,*) sőt például ez: ,a" politikában nincs fin, 
nincs leány.nincs következetesség, hanem okosság4 
még meg is tapsoltatott. Minthogy megyénk szelle­
me ismeretes, e" szerint a" követi jelentésen átszö- 
\ öltét említeni fölösleg lenne, ha méltányosság nem 
igény lené azon megjegyzést, hogy a" követjelenté­
sen több oldalról előadott higgadtsággal túlzóink­
nak több aerostations eszméit a lelkesedés regióji- 
bol a" közélet szükségeihez le lehetne idomítani: a- 
zonban sajnálhatni azt, hogy a‘jelentő gyakoribb el­

őrengések által fáraszt i án magát,nem lelt időt né­
mi Ily nevezetes!) események elsorolására, miilyen 
például a" g. n. egyesültek x állási ügye: de erre néz­
ve egy g. n. e. által felhivatván azt válaszoló, hogy 
magánylakán szívesen köziem! e’ részben ollyasmit 
a felliix óval,mit most publice nem mondhat meg. A’ 
követi jelentés bevégeztetvén elnöklő m. alisp. a’ m. 
teljes megelegülesét nyilx ányitván, volt küveteink- 
nek irasban is kiadandó köszönetét szaxaztatni in- 
ditx ányzott. a" mi közakarattal elfogadtatván e. f.
hó Miikán kezdődött évnegyedes közgyűlésen a‘fő­
jegyző által szerkesztett olly szép fogalomban hite­
lesíttetett , mellynek szavai a" megtestesült hiúsá­
got is kielégíthetnék. Megemlítendő azonban, hogy 
a‘ hitelesítés előtt elnök alispán ur a’ megye állapo­
tát illető időszaki jelentését felolvasván; a’ felszó­
lalásban néhány szeintelenkcdö kilakadással ‘s ae- 
tiói zajos rivalgással gátolt egy conservativ oda u- 
tasíttatott, hogy véleményét a' jegyzőkönyv hite­
lesítése után adja elő; pedig ha a" megye állapotára 
vonatkozó jelentésnek a" jegyzökönyx - hitelesítés 
előtt helye volt, megfoghatlan, in i k é n t lehetett a" 
szólani akarót jogaiban meggátolni: e"jelenetről an­
nyit mondani elég: képzeljen az olvasó egy szilárd, 
x. mások szerint makacs embert tiz,v. több, lármával 
hősködő "s piszkoló ellenség irányában's készen van 
ezen komédia.Ez is,mint minden más végétért, mert 
a' szólni vágyó az erőnek engedve elhallgatott. Ez­
után vendégünk S. A. ur felfogván a" követi jelen­
tésben kimutatott teendők fonalát, ezt alkotványos 
életünk szükségeihez képest motóláltatni ’s meg­
vitatás végett minden törvényhatósággal közültel­
ni indítványozta, a’ mi olly módosítással, hogy a* te­
endők megyei választmány által jelöltessenek ki, el 
is fogadtatott. Az intézvények fölolvastatásakor fi­
gyelmet gerjesztő azon intézvény , miszerint a’ nm. 
helytartótanács a" f. i. helyettes által felterjesztett 
megyei jegyzőkönyvekből m c r i t c 11 tudomásánál 
fogva a' Rendeket kérdőre veszi: miért mellőzték 
el f. év april 29ikén tartott követválasztáskor a"me­
gyében lakó f. i. helytartót? "s miért választották 
követül a'f. i.helytartó ur által főügyvédi hivatalától 
felfüggesztett D. M. urat? E’tárgyban történt fel­
szólalások közt leginkább B. 0. táblabirőé tűnt ki, 
kitől nemcsak mint veterántól ’s volt első alispán­
tól, hanem mint 4 hongyülésen volt követtől ’s poli­
tikai notabilitástol e’részben legtöbbet követelhet­
ni. Beszédének nevezetesb részei ezek: Hogy tán 
f. i. helytartó ur gazdasági inspektorának könyveit 
vagy olly jó si k e r r e I folytatott dohány termesztési 
jegyzőkönyveit küldötte f<d a’ helytartótanácsnak, 
mert miként mondhatná máski nt, hogy a'f. i. he­
lyettes á Ital fölterjesztett jegyzőkönyvekből jőve 
tudomására a'fentebbi eset, "sat. hogy köszönje meg 
f. i. helyettes ur, hogy akad olly gyáva tisztviselő, 
ki a’ megye bizodalmával viszszaélve az ő párán- 
csit foganatosítja, köszönje meg, hogy a’ megye i- 
ránta olly deferentiával van , miilyennel nem tar­
tozik . mert hiszen ő méltósága ez idő szerint a" me­
gyében semmi, még is ő bontja fel a" postát, indor- 
sál. ‘sat. "s még is ö panaszkodik! Megmondatott a- 
zonhan . hogy igen is tartozik a* megye törvényünk 
értelmében a "jegyzőkönyvet ő méltóságához átkül­
deni,'s ö küldi fel a'jegyzőkönyvet a' nm. helytar­
tó tanácshoz. Kitűnt ebből, milly méltatlan, mi Ily i- 
gazságtalan x olt B. 0. ur illedelinct is sértő gúny a, 
's ha ezt más valaki a' megyei élet nem ismeréséből 
eredt tudatlanságnál fogva mondó vala, az megjár­
ná, de csakugyan nem szép olly egyedre nézve, ki 4 
hongyülésen volt követ ’s volt első alispán létére , 
mint notabilis vezérkedő reformátora 's orvosa be­
teges vén alkotványunknak, indulatos elatióval hord 
fel illy kapadohányféle ideákat a" f. i. helytartó ellen 
akkor, midőn az jelen nincs, hogy e" méltatlanságo­
kat megtorolja. K’ tárgy ban határoztatott: megirat- 
nia’nm. helytartó tanácsnak, hogy a’f. i. helyettes 
ö méltósága maga nyilvány ította, mikép ő felsége 
intézkedéséig a'mcgy ét kormányozni nem fogja. * ) 
D. M. pedig szótöbbséggel választatott követnek , 
mirenézx e azon törvény telén tény, hogy f. i. hely­
tartó ur a' Rendek akarata ellenére D. M. urat hi­

ti ) lli/.ooy |ie<lig suk fonákságot öszszehordoll, de el­
hal Ignlom. nehogy n/.l gondolja II. Ö. ur , hogy 
e’ sorok irójn ellensége. Culque suum. Lev.

ti | Kz tisztelettel inomlvn nem iigy van, mert f. L 
helytartó ur székét oda hagyva csak azt mon- 
dít . hogy azon székel addig el nem foglalja , inig 
megsértett hix alóli tekintető helyre nem «Ilittátik, 
de ez csak annyit lesz,hogy addlgncm fog elnököl­
ni : nem pedig, hogy addig nem fog kormányozni, 
mert elnökségen felöl,még egyeli kormányzói jo­
gai is vannak a’ f. i. helytartónak. Lev.



’s ezt kifizetvén 13/«évig mivel sem tartozom az inté­
zetnek.

Meg kell itt egyszer mindenkorra jegyezni, 
hogy a’ milly jótékonyak sót I) á t r a n mondhatjuk 
mulhatlanul szükségesek a’ számítoló táblák , olly 
nagy vigyázattal kell azokat szerkeszteni. Közlőit 
tábláinkban az utolsó számok jóságáért nem kezes­
kedhetünk , vagy is egy kis pénznek század része 
hellyel közzel hibásan lehet följegyezve , mivel a’ 
Vega 7 mantissáju logarithmaival számltánk; hol 
az utolsó szám hibás is lehet. Ki egészen pontos 
táblákat akar kiszámítani, ezt csak a" Logarithmo- 
rum thesaurus által eszközölheti.

Az. ide mellékelt táblából latliatni azt is,mint 
zálogos táblából látli atni hogy a’hite 1- 
intézet, melly a’ földbirtokosak föl- 
segélésére ’s a’ szigorú váltótörvények által eszkö­
zöltetni szokott károsítás mellőzésére fülállittatik, 
akármelly birtokra, akárhány évre mennyi pénzt 
adhasson kölcsön. Mert tervezve van ugyan , hogy 
a’hitelintézet a" földbirtok csak V» részcigadjon köl­
csön , miszerint magát a’ bukástól megállássá. Ez 
ugyan elővigyázatra mutat, de sem a" földbirtoko­
sokat ki nem elégíti, sem elegendő alapja nem mu­
tatkozik. Mert ezen szó a’ j ó s z á g b c c s á r a olly 
határozatlan, mellyrc séma’ hitelintézet jövendő­
jét, sem a' kölcsönvevő boldogságát nem alapíthat­
ja. Ugyanis minden jószágnak becsara két tekintet­
be vehető; vág)'úgy, mit az darabonkint eladva más 
ugyanazon eladott jószágokhoz képest érivagy úgy. 
mennyit annak évi jövedelme a" szokott kamat töl­
teteié alatt igényel. Amaz ál ta lányos imez pe­
dig valóságos becsárnak nevezhető. Az általá­
nyos becsárral egy hitelintézetnek semmi köze, mert 
ez olly nagy is lehet, incllynek Vi a hitelintézetet 
kiadott pénze iránt nem biztosítja. Ez ugyanis függ 
nagyrészint a’ becsvágytól, az erős és pompás gaz­
dasági épületektől, mellyek nem kamatoznak , a" 
nagy erdőségektől, mellyek talán kevés hasznot 
hoznak. És az illy általányos árkitanulása talán le­
hetetlen is, vagy ha némileg lehető volna is, ’s be­
cse által kimutatható lenne, ezért jót senkisem áll. 
Mivel mindenesetre a’ földbirtok olly különböző ré­
szekből áll,hogy azok megbecsülése,és igy a" hitel- 
intézet biztosítása végett,a" törvényhatóságok szak­
értő egyedekre, úgy mint mezei gazdákra, erdő- 
szökre, kőművesekre, ácsokra ’sat. szorulnak, kik­
nek becsiijökért a’ felelősség terhét a" hatóságok 
magokra nem vehetik; ellenben a' valóságos becs , 
melly csupán az évi jövedelmet mutatja ki , sokkal 
biztosabban meghatározható vagy gazdasági jegy­
zőkönyvekből , vagy haszonbéri lajstromokból vagy 
vállalkozók ésjómódu haszonbérlők Ígéreteiből.Pél­
dául ha valamely földbirtokos olly jószágára kíván­
na pénzt kölcsön venni a’ hitelintézettől,melly biztos 
kimutatás szerint évenkint lő ezer ftot jövedelmez, 
kérdés:a’ hitelintézet hogy magát tökéletesen biz­
tosítsa,’s mennyire lehet a" kölcsöm evőt is elegen­
dőképen fülsegithesse: mit fizethet a" kölc.sönvcvő- 
nek olly föltétellel, hogy a" kamatláb 5% legyen, a’ 
zálogban általvett birtok pedig 80 év múlva a’ bir­
tokos kezére visszakerüljön V Megtekintvén az ide 
mellékelt táblát úgy találjuk , hogy ő"/u kamat mel­
lett 30 évi törlesztéssel évenkint 100 ftot jövedel­
mező jószágért fizethetni 1537 ft24'A pénzt éhből 
az egyenes arány utján ki lehet számítani,mit adhas­
son a’ hitelintézet a’fenirt zálogra

100: 1537 ft84'/2=l5Ó00: x = 230586ft 
73 den. azaz a" hitelintézet hitelét a" jószág valósá­
gos hasznára építvén maga veszélyeztetése nélkül 
egyszerre adhat a’ kölcsönvevönck, ha évenkint 30 
esztendőig folyvást 15000 ftot fizet vagy maga a’ 
birtokos , vagy annak haszonbérlője = <30586 ft 
75 den. és 30 év múlva ingyen visszaadván a’ zá­
logban tartott jószágot, nemcsak ezen kiadott tőke- 
pénzét , hanem annak minden kamatjait is egy fillé­
rig megkapta. E’ mellett a’ földbirtokosnak olly 
kedvezéseket is nyújthatott, hogyha az tartozását 
pontosan nem fizethette, a' hitelintézet beszámítok, 
ha pedig azokat ideje előtt behozta, kiszámítok, ’s 
igy ez esetben sem károsulhatott. Illy Kiszámítá­
sok mellett mivel a’jószág sokkal többet ér. mint a’ 
mit a’bank érte fizetett’s igy általányos ára nagyobb, 
a’ hitelintézet nem károsulhat, sőt azon esetre is 
biztosítva van , ha az évi fizetésnek hosszas elmara­
dása miatta" jószágot eladni kellene:mert nz általá­
nyos becs mindig nagyobbá" valóságosnál. E'képen 
az általányos becsnek 'A részire való kölcsönadás el­
maradhat annyival is inkább, mivel a’ zálogos idő­

beli és az örökös ár között mindig nagy különbség 
létezik: a’ felvett példában ugyanis ha a" zálogos 
idő x =végetlen . vagyis a’ jószág örökben el van 
adva,annak valóságos becse 5i/0 kamatlábbal 

100 : 3000=15000: x=300000 
v.is a’ jószág valóságos ára lenne a szükségen fölül 
pompás épületeket, talán semmit jövedelmező erdő­
ségeket, a" föld gyomrában lehetőérczeket,koszen
’st.elf. nem számítván : 300000 fi, «’hitelintézet pe­
dig fizetett 330386 ft75 den.'s igy teljességgel nem 
károsodhatott; és Hlyen becsárért a" hatóságok is 
kezeskedhetnek , szemmel tartván mindenesetre a 
zálogos jószágot "s annak kezelését. Egyélmránt a 
most említett tábla bővebben leszen kidolgozandó . 
hogy mind a" hitelező , mind a" hitelezvényes minden 
körülmény közt tudja magát mihez tartani , és kü­
lönösen a’ kölcsönvcvő az intézetet ne gyanúsítsa, 
hanem világosan lássa , mit adhat az intézet kimuta­
tott zálogára vagy hypothekájára; a leszámítolás 
és fölszámitolásra nézve , mellyek az intézet jöve­
delmi hasznait tenni fogják,szinte illy táblákat szük­
ség még is kidolgozni, mert csak az illy nyilvanyos- 
ság szerez bizodalmát és népszerűségét a hitelinte- 
zetiránt, látván annak hasznait és jótékonyságát . 
sőt a’ váltótörvények mellett, hacsak minmagiinkat 
tönkre tenni nem kívánjuk, elmúlhat lan szükségét. 
Mert mint felébb is említve volt, a" szigorú váltótör­
vény hitelintézet nelküla földbirtokosra nezv e v aló­
ságos átok a" hazában, midi)'a’nélkül, hogy a ke­
reskedést elősegéllette volna: a" tőkét a vallóüz­
let állal a" pénzcsiszárs.ág terére szorította: "s igya 
haza,a" váltótörvényeket, — mellyek hitelintézet 
nélkül idöelöttiek . ha hitelintézetek nem létesülhet­
nek, majd későbben is megszüntetni lesz kénytelen. 
Mert a" jószágok hirtelen elkoboztatásával. mit a 
váltótörvények igénylenek , nemcsak az adós tete­
mesen hanem a’ hitelező is szerfölött károsodik, es 
csak a" pénzes zsidóság v. uzsorásáig nyer. melly 
testület öszszetartó lévén úgy intézi árveréseit, 
bogyó mentül tetemesebben nyerjen, bár az adós 
teljesen tönkre jut, a" hitelezők pedig tetemesen ká­
rosulnák , "s igy a" zsidóság vállalkozó szelleminél 
fogva is lassankint minden pénznek egyedüli birto­
kába fog jöni;’s hihető, pénzerejével a" váltótörvé­
nyek szigorúsága mellett magának az einancipatiot 
bizonyosan ki vilii, ‘sigya" nemzettel öszszeolvad- 
nisohanem fog. Ha tehát Colbertként a földműve­
lést a" kereskedésnek áldozatul vinni nem akarjuk : 
egy nvomoshitelintézet elkerülhellon. ( Folyt.köv.)

Iivgujttlib mozgnlMiniiili. Láttuk a" limit 
számban: milly alapföltételek mellettszóllialni azon 
nyilv ányosságról, mellyel a" I*. II. első kiálta ki e" 
hazában"«azóta hegyen innen begyen túl utána kia­
bált, ki csalva" haladás emberei közé kívánt számít­
tatni ; de mi ennél nagyobb fontosságú,láttuk ugyan­
ott , minő tárgyak hozhatók nyilv ányosság elibe 
("önálló sajtóviszonyaink között: "s még is ha végig 
futjuk a" közel letűnt 3 levet, ellenkezőleg azzal, 
mit jól fölfogott helyzetünk ’s kellőleg niéltánylott 
saját érdekünknél fogva kell villa lennünk,ollyas ló­
riimként látjuk kihirdetve"« elfogadva a‘nyilv ányos- 
ságot, melly töl nemcsak hogy följebbv Ítélnék helye 
többé nincsen - mi bizonyos tárgyakra nézve még 
megengedhető hanemezenfölül ollv bíróság gya­
nánt ismérteték cl.mi Ilynek Ítélő körén kiv ül sőt fö­
lül bármi ügye" hazában nem cshetik. Vétkes köny- 
nyelmüség volt részükről szorosabb discussio nélkül 
illy óriási hatályt tulajdonilni a" nyilv súlyosságnak , 
azok pedig kik hiv atva érzik magokat téveszmék "s 
álfogalmak gyérítése s illetőleg derítése ’s tisztiiá- ■ 
sárii, szigorú megrovást érdemlő hanyagságról vá- 
doltathatnának, ha eszünkbe nem (illenék, miként 
lelki betegségeknél szintúgy mint testi bajoknál 
csak a" lázroham átvonulta után reménylhelnia'sze- 
Iidebb enyhitöszereknek kív ánt sikerét. Sőt még a" 
dolognak ezen természetes fölfogása".« az ebből ke­
letkező meggyőződés — miszerint addig . míg a" té­
velygő büszkeségül tekinti lével)égni, jobbára el­
vesztett munka lenne minden törekvés, melly ől jobli 
útra vezesse — mégha e" meggyőződés nem ment­
hetné is föl ama vállalói az illetőket, minden bizony­
nyal felelőségtől mentekké lesznek azon körülmény 
elgondolásánál. mihezképost Magyarország első 
tekintélye, az egykor hódoló tisztelettel fogadott 
hazafi úgyszólván siket fülekbe dörgé vészt sejtő 
keblefajdalom-sajtollaszózatát "s igen közel állott 
azon ponthoz, melly közmegismerés helyett általá- 
nyos félreismerés nevét viseli. Szomorú, ha komo­
lyan elgondoljuk. ámde tagadbatlaniil igaz ‘s ép a-

7,ért, mert kiki saját meggyőződésből tudja hogy i- 
gaz , alig foghatni meg,miért vagyunk olly nehéz­
kesen lassúk annak jóvá tevésiben, mit olly rohanó 
sebességgel hibáztunk ; azonban lélektani okból ez 
is megfejthető, mivel nem kis önmegtagadás kíván­
tatik arra, hogy mit éveken át jónak hive hibásan 
cselekvőnk , annak hibás voltál megismerve ellen­
kező cselekvés által tévedésünket nyilván bevallani 
ne átalljuk.

Itt kérdőre vonhatna valaki mondván : mutat- 
nókki azon tárgyakat.mik nligmull korszakunk foly­
tában aként kerültek nyilván) osság elé , miként jól 
értett érdekűiknél fogva sajnálnunk kell, hogy u- 
zok e’sorsban bármi okból részesültek. Mi, kik a 
nélkül is olly eszmék körül használjuk parányi erőn­
ket . mellv eszméket az óriás hatalmú közvélemény' 
úgyszólván közvetlenül védszárnyai alá fogadott ,
"s miknek megtámadok ennélfogva előbb utóbb jól 
m(,ir is fogja csapdosni vakmerőségükért - mi a" fö- 
nebbikérdés által, ba arra kielégítő részletekben 
akarnánk megfelelni — szerfölött nagy szorultság­
nak lennénk kitéve , mivel le kellene vonnunk a" le- 
pell ollyanokról is , miket még most egészen földe*— 
ritni nem volna tanácsos: de különben is nem szán­
dékunk tettleg elkövetni azt, mit másokban legin­
kább rossza lünk , a" miért is jelenleg csak annyit 
foo-unk a'fönebbi kérdésre vonatkozólaginonda- 
ni . mennyi állitásink igazolására elkerülhetleniil 
szükséges, egyebeket pedig érintetlenül hagyunk 
részint hogy laptársaink irányában minden diseretiot 
szemünk elöl ne téveszsziink, részint pedig hogy az 
érlelő időiül várjuk azok kifejlését, mik még most 
nem egy magyarnak igen elronthatnák szája izét.

Az emberi szellem természeténél fogva szünet 
nélkül magasbra törekszik , "s midőn e" törekvései­
nél kiilforinák által látja magát leszorítva vagykö- 
riilnxü irözve , intensiv ereje folyvást növekszik "s 
ba a’szoritékok lassanként nem tágulv án szabadabb 
működést nem engednek . az önmagára visszakény- 
szeritett erő vág) annyi rugalmasságot l’ejlki,minél­
fogva elvégre a" szorító köteléket egyszerre szét­
pattant ja , vagy önmagát fölemésztve senyvedez 
hatást nem engedő parányi körében. 11a a’ szellemi 
törekvések ezen törvényit a" polgári társaság szer­
kezetében gondoljuk, egyik esetben anarchia, má­
sikban despotismus leend a" végeredvény. Minden 
erő , "s igy a" szelleminek örök munkássága ereje is 
cselekvés által nyilatkozik, "s csupán halasiban is- 
mérbetó meg : olly igazság ez. mell) re a" mindenség 
leo'iiHgyobbszerü jelenetei "s legparányibb tiincmé- 

j n vei naponként sőt perczenként uj megiij bizonyit- 
v ánvokat nyújtunk a" gondolkodni szerető embernek: 
uralkodik ezen örök törvény az erkölcsi világban is, 
ugy anazért társas létünk ezerféle bonyodalmai közt 
szintúgy füllelhetömint bármi életműve.« munkálko­
dásnál.

Van azonban‘s pedig figyelmet érdemlő kü­
lönbség (‘‘törvények nyilat kozásit illetőleg az erköl­
csi és anyagiak között: itt ugyanis következéseik­
ben szemléljük a" ható erőket "s eredvén) eik szerint 
mérjük azok számát, irányát, jelentőségeit szemé- 
Ivesitve áll az erő előttünk‘s még mielőtt működése 
köv etkezv ényit csak sejthetünk is , tisztán látjuk, 
mill) irányban hat s minő értékkel Itir , a mellv kö­
rülmény már magában eléggé tanusitja bales ren­
delkezését az örök lénynek, melly ez utóbbi esetben 
már az eredvények bekövetkezte előtt megengedő 
látnunk a tényezők természetét "s külön irányú gra- 
vitatiojit "s pedig azon oknál fogva, mivel az er­
kölcsi és szellemi törekvéseknél szabad akarat ha­
tároz, "s igy .("felelősség legközelebb minket szabad 
akaratú embereket ér, míg amott vág)- is az anya­
giaknál illy felelősségről szó sem lehet, mert az ott 
uralkodó v áltozhatlan törv ények irányában nekünk 
csak negativ szerep jutott.

E" nézeteket társoduiini viszonyúikra alkal­
mazva képesek lesziinkf ölfogni"« kellőleg megítél­
ni egyrészt: mi a" reformer bármelly állodnlnmban 
s mi lehet annak föladata : más részt meg kimutat­

hatjuk a'h a t á r vo uniókat, m i k e t túllépnie 
n c m s z a b a <1 ‘s m e 11 y e k e n ha in é g i s 
t ti I h á g o 11 , b i z t o a elmondhatjuk. miként az 
vagy nem érté hivatását "s nem ismeri: e" hivatás 
nagyszerű föladatát , vagy pedig mindezt tudván 
lelkiismérellcn szándékkal tovább ment, mint men­
nie szabad lett volna.

Reformer vagy ujitó bármelly fönálló polgári 
szerkezet mellett nem egyéb, mint a" fönkijelöltük 
formakötelék elleni szellemtörekvések személyes!-
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tője : ’s föladatul mást nem tűzhet ki maga elv, mint 
tágitni a’szorító nyűgöket ’s a’társnilalmi életműkö­
désnek szabadak inozoghatásl biztositni. Ila föltcsz- 
sziik hogy a’ reformátor öntudatos működés embere, 
első kellékül fogják tőle megkívánni azt, hogy is­
mérje a" határt. mellyen túl tágító törekvéseinél 
messzebb mennie nem szabad, ha erről — bármelly 
perczben kérdőre vonatván, számot adni nem tud , 
vagy mi szinte oily nagy hiba ha ez 
iránt őt kérdőre vonni elmulasztottuk — újjáalaku­
lás! erőködésink iránt nyugodtak soha sem lehelünk 
Ámde hogy azon határvonalakat kijelölni képes le­
gyen.szükség mindenekelőtt ismernie alkotványun- 
kat, kill és bel viszonyait a" nemzetnek . mellyel re­
formálni szándéka. Tette é ezt a’ wilt I*. Hírlap? e’ 
kérdésre határozoltan,nem'mel felelünk,"s e’ felelet 
egyszersmind kimondja obeli meggyőződésünket, 
miszerint a 1*. II. reformlapnak csak akkor nevez­
hető, ha Magyarország ollyutén reformot akar . 
melly semmivé tegye az alkotván) !.aláássa a‘ nem­
zetiséget. *s ezek romjain franezia v agy német tév— 
tanok segítségével uj állodalmi rendszert hozzon 
létre, mell) nek láttára még tán azok is vérkönyű- 
ket fognának sírni, kik azelőtt dicsőségnek tárták 
azon uj szerkezet létreliozójiként tekintetni.

Már más alkalommal megmutatni (igyekez­
tünk , bog) a" 1\ II. nem ismérte alkot vánvos sza­
badságunk alapbiztositékit. "s ezt itt újra ismételjük 
egyszersmind kimondjuk, miként törvénykönyvünk 
tiszteletben tartása nélkül sem ő sem más reform­
ról a‘fonállá viszonyok közt nem is szólhat, hacsak 
azt nem akarja, hogy a" magyar megfosztva minden 
gyám és támasztól, miket jog és igazság nyújthat. 
hatalmasak önkényének játék—lnptáuI tétessék ki. 
Mi gyengék vagyunk, mihelyt magunkat kiviil he­
lyeztük alkotványiinkon . *s minden pillanatban ké­
szeknek kell lennünk azon részről vállalni igát nya­
kunkba, honnan értelmi túlsúly vagy physikai erő 
vagy mindkettő együttvéve legnagyobb mértékben 
fordulnak ellenünk : "s ép itt rejlik annak alapoka . 
miért nem méltányolhatjuk a" régi I*. II. reformnak 
keresztelt törekvésit, mert összevetve e" lap fi éves 
munkálatit a" fönehb kifejtettük nézetekkel , vagy 
azt kell ítélnünk , miszerint a" határt, meddig men­
nie nemcsak szabad dcsziikség de dicsőség volt — 
nem ismeré. ekkor egyedül azt tesszük, mit gr. Szé­
chenyi újabb időben annyiszor és olly lélekrázólag 
tőn.t.i. megismerjük az illetők hazafias szándékát, 
csupán pulit, képességüket vonjuk kétségbe : vagv 
pedig tovább meine azt állitnók . miszerint a" I*. II. 
kiszámitá előre hatása gyászkövelkezv ényit, de 
jobbnak látta martalékul vetni nemzetét idegenek 
zsákmányolásinak. mint a'fönálló sok tekintetben lii- 
janyós szerkezet mellett annak további lassú moz­
gását nyugton szemlélni; ez utóbbi következteté­
sünk mellett megtarthatná az érintett lap politikai 
számításban! jártasságát "s az ezzel öszszekötött 
szellemi fensőség combináló tehetségét, de magyar 
vagy hazafi ezimre számot nem tarthatna. De meg 
vagyunk győződve lelkűnkben . miszerint ez utóbbi 
következtetés bűn volna olly honfiúi kedély irányá­
ban. millyenröl itt szó van. ugyanazért ez esetben 
is »Széchenyivel tartunk s Magy.ország bonvolult 
politikai \ iszonyainak tulajdonítjuk,hogy a' IMI. re- 
formatori pályáját nemcsak végig nem futhatá. ha­
nem arról, mondhatni akkoron lépett le. midőn őt 
eh barátinak roppant serge a" kitűzött fényes czél- 
hoz legközelbnek Ilivé.

Ila az eddig mondottakat összevonjuk, terjedel­
mes értekezésink eddigi vázlata körülbelül ide iit 
ki: tudtuk hogy haladnunk kell, de nem azt, hogy 
miként: tudtuk hogy sokban ujitnunk kell. de nem 
azt hogy mennyit és mennyiben: tudtuk hogy alkot- 
\ áii) os viszonyaikon változtatnunk kellene , de nem 
azt, hol kezdjük , mint föl) tassuk "s miként végez­
zük újjáalakulásunk nagy munkáját: e" kétes ha­
bozása tevés és mikénti tevés között veszélyes ha­
tárzol tsaggá vált azon pillanatban, midőn eltökéltük 
magunkat föltétlenül követni a" I*. II. vezér.szóza­
tát, merte vezér noha sokkal többet tudott, mint 
sok másé hazában —- mégis igen sokat nem tudott, 
mit tudnia kellett volna. többi közt nem ismeré a" 
teendők sorát. de mi még ennél is sokkal nagyobb 
jclentékii. nem ismeré a" választó-vonalt, mell) re a" 
nemzet orszelleme langbetiikkcl irá a’ megállapo­
dás ,,n e t o v á b b11 szavait. - Nem rósz akarat o- 
koztn ennélfogva eg) rcsulyosbuló viszonyaink leg­
újabb alakultát 's e'vallomásunk mindenkori vá­
lasz azok irányában , kik sorainkban bizonyos köz­

tiszteletű személyiséget illetőleg keserű indigna- 
liól látnak— hanemokozá főleg azon inindenikiink- 
kel nagyobb kisebb mértékben közös gyarlóság . 
mellynél fogva nem ritkán látni hisszük azt. mit tu­
lajdonképen nem láthatunk , \s tudni véljük, minek 
tudásává! tahin csupán helyzetűnknél fogva — 
nem bírhatunk.

Egyébiránt közös volt a" bit e" széles hazában , 
miszerint csakugyan haladásnak indultunk . de arra 
még csak gondolni sem akart valaki: vájjon Itala- 
dnsnal szükség é tisztában lenni aziránt merre 
haladunk s mi leendhaladásunk vége? s így tör­
tént hogy nagy kicsi szent kötelességet vélt telje­
süli! . midőn napszámosul szegódék azokhoz. kik a’ 
(önálló szerkezet ledöntése ’s helyébe más újnak é- 
pitése körül izzadoztak. így történt, hogy a" fönebb 
hibásnak jellemzett nyíl vány osság éli be került sok 
olly ügy, mellv eknek legalább néhány szükséges 
rendelkezésig még homályban kellett volna marad­
niuk, sőt idővel is más modorban föl hozatniuk, mint 
azok a" legközelebb letűnt korszak folytában világ 
elibe hozatva voltak. Három tárgyról kivárniuk itt 
lehetőleg kíméletesen említést tenni; ezek egyike 
a" többször említett aristocratia . ’s a’mód, mellyel 
iilkotvanyunk lételemeinek éltetője a" magyar ne­
messég njjá-toremtetésiink szakában mindenoldal- j 
rul megtámadva volt: ezen recriininationál mindun­
talan! v isszatérés a" közel m u 11 r a elkerülhet lenül 
szükséges már azon oknál fogva is, hogy valahára 
már tisztába jöjtink minmagiinkkal, de ezenfelül je­
lenleg igazolásul szolgál azon állításunkat illetőleg, 
miszerint még egy részt legtöbben nem jól fogták 
föl a" kikiáltott nyilványosságot, más részt nem mu­
lasztották el olly tárgyakat hurczolni erőszakkal e’ 
törv. szék színe elé, mellyeknek sok tekintetben 
még most érintetlenül kell vala hagvatniok.

Blliorinegyel Uilvetszúmóló gyűlés. Dec.
I fiikára kitűzött évnegyedes közgyűlésünket alis- 
pánilag e.f.hó I ükére N.Yárad városa,Fekete-sas6 
czimú vendéglő-tánezteremébe hirdetett követszá­
molási gyűlés előzte mcg.Eddigelé követ számolás­
kor is megjárták inunicipalis tennünk falai, de most 
a" hivatal- s birtokképesség-okozta öröm által egy- 
Degyiilentlókre , "s hölgyeinkre is kelle számítani, 
pedig helyesen: mert megyei termünket a" három­
szorosan meghaladó tánczterein is olly zsúfolva volt 
hogy a’ tömeg közt kibóni a’ Icgaszottabb sovány­
ságnak is majd felért halálos büntetéssel; miszerint 
a" karzatom bokros Iliiig) koszorúval egybevéve,te­
hetni a" részvevő közönséget mintegy 2000;de u- 
gvamaz igazság, mell) nek érdekében helyeslem e’ 
czélra a sasterem választást, követeli azon meg­
jegyzést is.miszerint arra nézve, hogy az alispánnak 
amúgy könnyedén a" meghívásban oda vetett ,,álta- 

I lányos óhajtás"1 színe alatt a’ közgyűlés helyét ön­
kénynyel változtatni joga lenne, meggyőző indoko­
kat sem a" törvényben, sem megyénk szabványaiban 
föllelni nem tudok; történt is ez ellen kifogás, de né­
hánynak „nem pártoltunk"" rivalgása mcgbiiktatá 
e" csupán azért semmi fontosságú felszólalást, mert 
a" gyűlést rendelő liberális (?) a" felszólaló p e d i g 
conserv ativ volt; v alamint szóhoz nem juttiitá azon 
egy igénytelen pártolni szándékló conserv ativ ato­
mot sem . kit beszámoló követünk leginkább azzal 

i némított el. mert úgymond ő előbb kelt fel; és risiim 
teneatis amici, még is közvetlen nem Beöthy Ödön 

I hanem előtte táblaiam Beöthy László szólott.Nzo- 
1 kott zajos éljenzéssel fogadtatott követeink idősbi- 
I ke B. Ö. űr ismeri ügyes "s hatalmas szónoklatával 

örömet és fájdalmat. nevetést és bus érzelmeket 
gerjesztett, mind ezt úgy felváltva,a’ mint neki tet­
szeti : mi annyiv al nagyobb dicséretet érdemel, mert 
majd 4 óráig tartott jelentése olly sok szép ötletet 
tartalmazott, hogy meglehet, a’ rögtönzésből eredt 
számos ferde állításai 's fonák okoskodásai föl sem 
tinitek .* ) sót például ez : ,a‘ politikában nincs fia, 
nincs leány.nincs következetesség, hanem okosság1 
még meg is tapsoltatott. Minthogy megyénk szelle­
me isméretes, e’ szerint a" követi jelentésen átszö­
vő! tet említeni fölösleg lenne, ha méltányosság nem 
igény lené azon megjegyzést, hogy a" követjelcnté- 
sen több oldalról előállott higgadtsággal túlzóink­
nak több aerostations eszméit a lelkesedés regióji- 
Iml a" közélet szükségeihez le lehetne idomítani; a- 
zo liba n sajnálhatni azt. hogy a'jelentő gyakoribb öl­

ti) Iliz.miy pedig sok fonákságot öszszehordott, de cl- 
Imllgalom, nehogy azt gondolja It. Ö. ur , hogy 
e’ sorok írója ellensége. Culipie suum. Lev.

térengések állal fárasztván magát,nem lelt időt né- 
mellv nevezetes!) események elsorolására , miilyen 
például a" g. n. egyesültek vallási ügye: de erre néz­
ve egy g. a. c. által felhivatván azt válaszoló, hogy 
magon) lakún szívesen köziem! e’részben ollyasiiiit 
a felhív óval,mit most publice nem mondhat meg. A’ 
követijelenlt’s bevégeztetvén elnöklő m. alisji. a' ni. 
teljes megelégiilését nyilványitváil, volt követőink­
nek irasban is kiadandó köszönetét szavaztatni in- 
ditványzott, a’mi közakarattal elfogadtatván e. f. 
hó 1 fiikán kezdődött évnegyedes közgyűlésen a'fő­
jegyző által szerkesztett olly szép fogalomban hite­
lesíttetett, mell) nek szavai a" megtestesült hiúsá­
got is kielégíthetnék. Megemlítendő azonban, hogy 
a" hitelesítés előtt elnök alispán ur a" megye állapo­
tát illető időszaki jelentését felolvasván; a’ felszó­
lalásban néhány szemtelenkedö kifakadással 's ae- 
tiói zajos riv algással gátolt egy conserv ativ oda u- 
tasíttatott. hogy véleményét a" jegyzőkönyv hite­
lesítése után adja elő; pedig ha a'megye állapotára 
vonatkozó jelentésnek a" jegyzőkönyv- hitelesítés 
előtt helye volt, megfoghatlan, m i k é nt lehetett a" 
szólani akarót jogaiban meggátolni: e"jelenetről an­
nyit mondani elég: képzeljen az olvasó egy szilárd, 
v. mások szerint makacs embert tiz,v. több. lármával 
hősködő 's piszkoló ellenség irányában’s készen van 
ezen komédia.Ez is,mint minden más végétért, mert 
a’ szólni vágyó az erőnek engedve elhallgatott. Ez­
után vendégünk S. A. ur felfogván a" követi jelen­
tésben kimutatott teendők fonalát, ezt alkotv ányos 
életünk szükségeihez képest motóláltatni ’s meg­
vitatás végett minden törvényhatósággal közültel­
ni indítványozta, a’ mi olly módosítással, hogy a'te­
endők megyei választmány által jelöltessenek ki, el 
is fogadtatott. Az intéz vények fölol vastatásakor fi­
gyelmet gerjesztő azon intézvény , miszerint a’ nm. 
helytartótanács a' f. i. helyettes által felterjesztett 
megyei jegyzőkönyvekből merített tudomásánál 
fogva a’ Rendeket kérdőre veszi: miért mellőzték 
el f. év april 2!)ikén tartott követválasztáskor a*me­
gyében lakó f. i. helytartót? ’s miért választották 
követül a’f. i.helytartó ur által főügyvédi hivatalától 
felfüggesztett D. M. urat? E"tárgyban történt fel­
szólalások közt leginkább B. 0. táblabiróé tűnt ki, 
kitől nemcsak mint veterántól ’s volt első alispán­
tól, hanem mint 4 hongyiilésen volt követi ül ’s poli­
tikai notabilitásto! e' részben legtöbbet követelhet­
ni. Beszédének nevezetesh részei ezek: Hogy tán 
f. i. helytartó ur gazdasági inspectorának könyveit 
vagy olly jó si k e rr e 1 folytatott dohány termesztési 
jegyzőkönyveit küldötte fel a’ helytartótanácsnak, 
mert miként mondhatná máskint, hogy a'f. i. he­
lyettes á Ital felterjesztett jegyzőkönyvekből jőve 
tudomására a'fentebbi eset, "sat. hogy köszönje meg 
f. i. helyettes ur , hogy akad olly gyáva tisztviselő, 
ki a’ megye bizodalmával viszszaélve az ő paran­
cs! t foganatosítja, köszönje meg, hogy a’megye i- 
ránta olly dcfercntiával van , miilyennel nem tar­
tozik . mert hiszen ő méltósága ez idő szerint a" me­
gyében semmi, még is ő bontja fel a’ postát, indor- 
sál. ‘sat. 's még is ő panaszkodik! Megmondatott a- 
zonban . hogy igen is tartozik a' megye törvényünk 
értelmében a'jegyzőkönyvet ő méltóságához átkül­
deni,’s ö küldi fel a" jegyzőkönyvet a'nm. helytar­
tó tanácshoz. Kitűnt ebhői, milly méltatlan, mi Ily i- 
gazságtalan volt B. 0. ur Hiedelmet is sértő gúnya, 
's ha ezt más valaki a' megyei élet nem ismeréséből 
eredt tudatlanságnál fogva inondá vala, az megjár­
ná, de csakugyan nem szép olly egyed re nézve, ki V 
hongyiilésen volt követ 's volt első alispán létére , 
mint notabilis vezérkedö reformátora ‘s orvosa be­
teges vén alkotván) ónknak, indulatos elatióval hord 
fel illy kapadohányféle ideákat a" f. i. helytartó ellen 
akkor, midőn az jelen nincs, hogy e" méltatlanságo­
kat megtorolja. E" tárgyban határoztntott: megirat- 
nia'iim. helytartó tanácsnak. hogy a’f. i. helyettes 
ő méltósága maga nyilványította, mikép ő felsége 
intézkedéséig a'megyét kormányozni nem fogja, ö ) 
D. M. pedig szótöbbséggel választatott követnek , 
mirenézve azon törvénytelen tény, hogy f. i. hely­
tartó ar a’ Rendek akarata ellenére D. M. urat hi­

ti ) Ez tisztelettel mondva nem úgy van, mert f. i. 
hely tarló ur székét oda hagyva csak azt mon­
da . hogy azon székel addig el nem foglalja , inig 
megsértett hivatali (ekinletc helyre nem állillalik, 
de ez csak annyit lesz.hogy wldigncm fog elnököl­
ni ; nem pedig, hogy addig nem fog kormányozni, 
mert elnökségen felül,még egyéb kormányzói jo­
gai is vannak a’ f. i. helytartónak. Lev.

V



Vili illától felfüggesztette, sem most, sem jövendő­
ben hatással nem bír, — és ezen intézvén) is nem a’ 
jegyzőkönyv, hanem f. i. helytartó ur magany-fela- 
dásábol mentettnek tekintetik. A' végzés végsza­
ka tehát az intézvényt meghazudtolja, mert abban 
az foglaltatik, hogy a’ jegyzőkönyvből jőve tudo­
másra , itt pedig feladásnak tekintetik a’ fentebbi e- 
set; de illyes mi most nálunk könnyen járja, 's nincs 
ok viszszatartózkodásra, mert ti. Ö. követi jelenté­
sében nyilván kimondd, hogy a’ kormánynak az a’ 
hibája, hogy sem jutalmazni, sem b ü n tetni nem 
tud.*) Valóban szomorú dolog, midőn egy tör­
vényhatóság alaptalan meghazudtolásokat iktat 
jegyzőkönyvbe , jele ez annak, hogy néhány kere­
keinek fogait ideje volna már leráspolyozni.

Volt még egy nevezetes tárgy a’f. i. helyet­
tesre vonatkozó, t. i.a’ házi pénztárnak megvizs­
gált 184'/aik évi számadásáról a’számvevőszék azt 
jelentette, hogy f. i. helyettes ur 184'Aik évre e- 
sett hivatalos fizetéséből egy évnegyedes járadék­
kal vagy is 375 pgőftal illetőségén felöl többet ves­
vén ki, ezt a’ számadónak térből tette ki. E' tárgy 
némelly ex professo ellenséges kedélyeknek ismét 
uj anyagot nyújtott gyűlöletes invectivák és tulsá- 
gig elepésült kitörésekre; ti. (). ur lobogtatá ter­
mészetesen elöl cngesztelhetlcn sárga zászlóját, 
’s utána pattogott néhány közvitéz. Mi a' tárgyat il­
leti, az ekként áll: Főispán! helytartó ur, bár kine­
vezési oklevelét még január 21 k. kapta,még is csak 
február léjétől vette ki mindenkor félévre fizetési já­
radékát , így tehát 184'Aik évre is február léjétől 
július utoljáig ’s augusztus léjétől január utoljáig. 
Ez a’ tény egyszerű előadása. Hol van tehát azon 
ezermester, ki ebből azt fogná kimutatni, hogy a' 
f. i. helytartó egy angariával többet vett ki ? mi te­
hát itta’ botránykő ? az , hogy az 184'/aik évi szá­
madás katonai év szerint October végével bezárat­
ván, ez évi számadásba tétetett azon 3 hónapra, t. i. 
nov. dec. és januárra esett 375 pgő ft is, mellvnek 
a’ katonai évvel kezdődött számadás szerint már az 
184%ik évi számadásba kellett volna tétetni, de a" 
számadó által azért tétetett az 184'/zik évre, mert 
a’ nyugtatvány félévről szólván, azt kétfelé szakí­
tani nem lehetett, ez által tehát, hogy az ISlV.iik 
évre esettangáriaaz 184'Aik évi számadásba téte­
tett, úgy látszik ugyan, hogy egy angáriával az 
1841 |aikszámadásb. több vau,de ez kicgycnlíttetik 
azáltal, mert már 184%ik évben nem 4 hanem 3 
angária fordult elő. Többet tehát e’ kimutatás sze­
rint f. i. helytartó ur egy fillérrel sem vett ki, 's e’ 
látszólágos hibát azzal teljesen helyre lehetett vol­
na hozni, ha a’ számadónak meghagyatott v o Ina, 
hogy a’ félévről szóló nyugtatván) t két évnegyc- 
dessel cserélje ki ’s a’ nov. dec. és januárral szóló 
évnegyedes nyugtatván) ! az 184-* aik évi száma­
dáshoz tegye, mit a' számadó az 184"Aik évi száma­
dásban is használt. De ez borzasztó esetnek keresz- 
teltetett, mert az ellenséges nagyitóüvegen a" kis 
szúnyogot óriási elefántnak nézni és látni méltóz- 
tattak; minélfogva a’mn. helytartó tanácsnak meg- 
iratni rendeltetett, hogy a’ f. i. helytartó által illető­
ségén felöl kivett 5ik angáriát vele fizettesse meg, 
ez adatok pedig, mint a’ megye ‘s f. i. helytartó köz­
ti súrlódások oka, terjesztessenek föl. Valóban saj­
nálható azolly többség, melly ellenséges elfogult­
ságában illy bodzfa- fegyverrel szeretne magának 
n’í. i. helytartó fölött diadalt b/ztositani, ’s nem lát­
ja át, hogy lejártak már azon régi jó idők, midőn ka- 
panyellel is lehetett özet lőni.

A’ iiemtmcgyel jimuitr 1(1 Imi kttzgyüléalioz 
kiegészítésül még a’ köveik, csatoljuk : olvastatott 
a’ nmgu Httó-tanács két rendbeli intézvénye, mel- 
lyck egyikében fölszólittatik megyénk,hogy a" ke li­
lében létező egyesületek alapszabályit legfelsőbb 
megvizsgálás végett küldje föl, a’ másik pedig a" 
védegylet alapszabályinak ismértetésit k i v á n j a. 
Pcstincgye tisztelve c’ részben is a" fő felügye- 
lési jogot, szolgabirói utón tudomást szerzend a" 
létező egyesületek szerkezetéről "s ebbeli eljárása 
sikerét annak idejében Iegfensöbb helyre fölterjesz- 
tendi. Nádor ő fönségc hőn szeretett főispánunk a’ 
jövő tisztujitást illetőleg akként kívánt rendelkezni, 
hogy mindazok, kik ugyanakkor pénztárnokságért, 
versenyezni óhajtanak, mutassák ki hitelesen bir­
tok-állapotjok mibenlétét, különben kijelöltelésrc

O j Erre azt jegyző meg hevenyében egy clménez: 
igaz , hogy büntetni nem Ilid, mert külön­
ben a’ szólót már rég megtnnitotla volna ille­
delmes)) szólásuióilra. Lev.

számot nem tarthatnak. X erner egyetemi elöl. köz­
oktatónak Verney névvel történt nemesítő levele ki- 
hirdetteték. — A* legközelebbi közgyűlés nagy hét 
miatt nem mart. I8kn hanem lükére tűzetett ki.

Zalában Uövetjel. gyűlés. ) ( Jan. 7kéll.) 
Hogy a" kibékülés angyala hosszasabban kivan kö­
rünkben maradni.tanúság arra legközelebb tartatott 
követszámoltató gyűlésünk , melly ben mindaz.mi a 
múltban keserű volt, felejtve látszok lenni, es ii 
remények inkább a’ jövő felé fordultak. Főispán o 
nlinga elnöksége alatt azzal köszöntött be köve­
tünk, hogy a' liliket isten éltesse . kiknek bizodal­
mából viselé azon szép tisztet, mellynél díszesebb de 
egyszersmind terhesebb alkotványos életünkben Il­
iig van. Több rendű nyilatkozat volt hallható, mely- 
lyek jobbadán mind megegyeztek abban , miszerint 
a’ 18 hónapos feszült munkálkodás ered vénye szer­
fölött csekély ; okáte" kedvetlen körülménynek né- 
mellyek a’ kormányban kérésék, mások a" felső tah­
in mostani állásában’s a'két tábla közti viszonyok 
természetében hitték föltalálhatni. Elmondalék újra, 
mit már annyiszor haliánk, hogy a' jelen képviseleti 
rendszer híjáin os.mert nem a' nemzet összes érde­
keit személyesíti; ki volt emelve, mennyire fontos 
a’nép ügye, ’s hog) mindenképen azon kell len­
nünk , mihezképest az alkotvány sánczaiba minél 
többen l étessenek l'öl; volt szó a’ fölső tábla külön 
töredékeiről ’s magasztalva lőnek, kik ott az el­
lenzéket képezék; de megisinertelék azok érdeme 
is, kik a" j o b b oldal c z i m é t m é 11 á n v i- 
selék; az alsó táblai ojipositio ereje méltán) ol- 
taték ’s legfőbb hibául tudaték be neki , hogy ve­
zér nélkül tévedezett. — Szólott különösen az, ki­
nek szavai nemcsak megyénkben de országszerte 
közfigyelemmel fogadtatnak az értelmiség által . s 
kifejté, mennyire nem helyes azok cselekedete , 
kik a' limit országgyűlés ellen kikelnek, mivel ered­
vén) ben az oily szegénynek tapasztaltaték . "s ki­
mondd egyúttal , mi üdvös hatását remén) Illetni az 
itt megkezdett irány további folytatásának. Megha­
tó volt előterjesztése, midőn egy részről a" nép ér­
telmi "s erkölcsi 's az ezekkel rokon kapcsolatban 
álló jogi emeltetését sürgető, más részt meg figyel­
meztető a‘ liliket, mit bir alkotván) link az aristo- 
kratiában , ’s mi lélekisméretes gond kivántatik t.- 
hozásunk részéről abeli töreki éseinél , ha a" népet 
’s kiváltságosakat egymáshoz k öz e I e b li vinni ü-
gvekszik. Különösen nyilntkozék a’ felöl is, miért 
hiszi a" most szétoszlott országgyűlést olly csekély 
eredi éni iinek . "s e" tekintetben tán szerfölötti fon­
tosságot is tulajdonit a" három él i idő köznek, melly 
egyik orsz.gyűléstől a" másikig majd semmit nem 
tevés közt foil el. miből többi közt következik hogy 
a" képviselő bong) ülésre érkeztekor nem mindig 
képes ott fölvenni az ügyek megszakasztott fona­
lát , hol az előbbeni tön .hozás letette, hatalmas 
eszköz volna e" hiba megszüntetésire, ha éicukiul 
tartatnék országgyűlés. A " kir. városok ügye mond­
hatni országszerte pártolt eszme volt ’s ha e" rész­
ben mégis mi sem ment teljesülésbe a" nemzet hő 
reményei közül, a z é r l épen nem érdemelnek i á- 
doltatást követ urak, mert tudva van mindenki elölt 
e" tekintetben , mennyi munkásságot "s eddig soha 
nem tapasztalt szorgalmat mutattak az illetők e'nagy 
fontosságú ügy tisztába hozásánál: azonban a" kez­
det itt is megtörtént s bizton remén) Illetjük hogy a 
jövő gyümölcsökké fogja érlelni az elhintett magva­
kat. -— X olt vita a nép petitio-jogáról serre néz­
ve a" divatozó megyei gyakorlat fönhagyatik ; — 
a" honoratiorok szavazattal bírnak; — némi súrló­
dásra nyújtott alkalmat azon kérdés: kiket illet a’ 
jog nem t. bírákat tön .széki iilnökségre kinevezni? 
's minthogy világos törvén) ülik van,melly e'részben 
a' Hitet állítja e' végre följogosítottaknak , főispán 
ő maga ebeli minden követeléstől elállóit; minek kö­
vetkeztében 18 t.b. lolkiallas ut ján i álasztatékmeg, 
s köztük a' legújabb törvény értelmében van nem 

nemes is. Az országossá i ált védegyleti eszme I). F. 
által igen üdvösnek állitlalék.mint a'mvll)'megkez­
di a social is téren! működést , egyszersmind némi 
kárpótlást nyújt védi ámrendszer nem létében: azon­
ban a' védegyletnek megyénk általi párloltatása ak­
korra hataroztaték . ha ezt a' szükség ngi fogná 
kívánni. Megyénk mindenkor iigyekezett az adózó 
nép terhein könnyiteni , ez okból most is választ­
mány van kiküldt e melly a'közmnnkákról hozott tör­
vény szerint részletes javaslati szabályokat készi-

íí‘J Nciu rendes lcveiezvnklül. A’ 8/erk.

tend : különösen pedig az adózók általeszközlött le­
vőik üldözés által történhető számos t isszaélés meg­
szüntetésire nézt e kérettek az illető tisztviselők, 
hogy az illyetén levelezést csupán hivatalos ügyek­
ben használják. Nem legörvendetesb volt egy jelen­
tés, melly a’httó tanács kérdése következtében tett 
vizsgálat után ered fénykép tudata a Hitel, miként 
a jobbág) lelket bíró nemesekre hozott adóztatási 
törvény ( 1830) foganatba még eddig nem minde­
nütt vétetett; e’ hanyagság orvosoltatni fog ; a ne­
meseknek ezentúl csak egy adószedőjük leszen. tii- 
zonyos nemes község az orsz.gyűlési költség kive­
tésre megkívántaid összeíráskor ellenszegült, sőt 
az illető tisztviselőiül irományit erőszakkal elraga­
dó: eziránt vizsgálat határoztatott,szükség esetere 
még hatalomkarral is.

Debrerzen , jnn. Iáén.
Az aj városi elöljáróság még igen kevés jelet 

adá létezésének, — hacsak azt jelenségül nem vesz- 
sziik, hogy némelly uj hivatalnok azzal kezdő meg 
hivatali pályáját, hogy a’város ökrei altul egesz 
nyáron át házat építtetett magának (Jiiaban : igen 
szegény!!?); — mi azonban még mindig akar­
ná n k jó remén) ben lenni. ítéli kár.hogy a remény 
igen bizonytalan valami, mert az illető főáruk nem 
igen óhajtják hogy azon nagy hatású tanácsot 
olly emberek képezzék . kik magok esze után es lá­
bukon járnak. Mi városi lakosok igen kaczagjuk az 
olly hiszékeny főket.kik úgy l élekesznek, hogy a 
város mostani előljáróji óhajtják az uj városszerke­
zetet; mert ezen jó urak azt tartják legiidi üsbnek , 
ha minden jog és hatalom változatlanul az ő kezük­
ben összesedik: ők a' város feletti u r i h a t ó s a gon 
senkivel sem vágynak osztakozni. — Ez alkalom­
mal küldöm habar későrskén is volt o.gyűlési köve­
tünknek Komlóssy László főkapitánynak mult dec. 
2kán a’ követjelentési gyűlésen mondott beszédét n‘ 
Társalkodó számára.

l'rittiigriiil népes mezővárost is át huta ama 
szent ‘s atyáink állal szerzett örökségénkmemzeti- 
ségiink 's értelmiségünk előmozditása : midőn e’ 
végre olvasó-egyesületet alapított. Ez , melly har­
madik évét éré el, már kezdetében í)4 tagot szám­
lált. Jelenleg több hírlappal "s 2 10 f. pp. könyvtár­
ral dicsekszik. Neveli egyesületünk lelkesedését in. 
Károlyi István gr. ur magas helybenhagyása. Ám­
de mint mindennek, ugv Egyesületünknek is, fajda­
lom! akadtak ellenei . kikarra erkölcstelenség! bé­
lyeget sütni 's ekkép azt annak tanyájává tenni ki­
vannak. Ezt mi valamint mélyen megilletödve hal­
lók. ugv szent kötelességünknek tartjuk n‘ni Hi á­
nyosság utján . mini gonosz rágalmat, megrzáfolni. 
l g) hlszsziik . titkos öröm fogná el ama koholmány 
szerzőjének lelkét , ha nemzetiségünk legszen­
tebb sajátunk sírba dőlne: különben Egyesüle­
tünk mint annak tényezője ellen. legyen az bár 
milly paráni i is - kajanság-szulte agyarkodasit 
sértve azt, sértve a" hont, fölhagyna. .Ili azonban 
kitűzött pályánkon biztosan Imladnnkés szivünk mé­
lyébe vésett jelszavunknak melly minden szépben
jóban haladás mennyire lehet, öszszesített erővel 
megfelelni iparkodni! lünk: 's ekkép azon igaz 's nem 
al-honliakkitl fogunk kezel, kik a' magyar nemzet 
szent ügyét szilükön hordozzák. Z. .1.

lluila|ie»tl na|iló (jitn. Z.'tkán.) Vígan telik a’ 
farsang , begyen ve így ön vagy inkább emeleten és fühl - 
szinl Iaiiry, és zene hangzik szerte szét. A hálok szárnál 
inerkiiri fölkészültél sem bírnék fölmutatni: azért ezzel 
nem is hajléulunk , esak sa jonnal cm I i I j ti k meg, hogy a’ 
in'iegi leli lánezvigitloill nem vezette jótékony eredvén)'- 
liez a' szép szándékú einlier-liarát né kai. lie a' mull szer­
dán rákövetkezett védegyleti bál fényesen ment vég­
hez : niellylien azon kérés, miszerint : mindenki mennyi­
re lehel, honi kelmében jelenjék meg, szép siikerii voll ; 
nem annyira férfiak , mini a'bájos liiilgysereg viselvén 
az egyszerűn szép magyaros ölliizetekel ; ’s kihűlő ven­
degek diszesili en a vigalmai. Magyar nyíltság és tisz­
teletiéi parns'lfeszlelenség fii szer ez ék a' szép estélyt, 
amilyben legtöbbször Iáitok ellejletni nemzeti láiiezun- 
kal. Vzl mondjak hogy farsang ultin lé német színház­
ra nagy baji érkezik, azaz : hogy az eddigi sovány 
táplálkozás illán valóságos szilnél fogna beállani: Iliiben 
mi tamások vagyunk — mi azonban a' nemzeti színház­
ra nézve nagyon súlyos körűiméin lenne . viselni kény- 
(clenillelven ez a nagy csődületek súlyát. Egrcssy (j. 
jutalmául Szigligeti ,\ undor színészek* ezimü miivél lio- 
zandja színre. \ alalütiiys/.or a' Diiiia-pnrlon és Te­
rézia városban latjuk az ép izmos zsidó (lukat , kik gyu­
fa , nadrágl'ek , \slb. apróságok árulgatásával fecsérlik 
a ilraga napol , eszünkbe jut : mennyi erőt nyerhetne e- 
zeklien is a gyáripar , holott most esak ez utóbbiban sii- 
rögvén liaszlalan csőcselékké válnak ; a' lehetősbek ugy 
is buliban vásárolnák , a’ szegények, főleg pedig a' fa­
lusi nép közönségesen rászedetnek ez. nprósdi vándor



szatócsok állal. — Dunánk már minJcn jégtől, ile még a’ 
gű/.lmjóklul is az. vull, azonban,noha ill a’ tél dereka, még 
sem hiúsult meg a’ kél város kiiz.li könnyebb közlekedés 
előmozdítás» felőli reményiiiik, sói csakugyan jnn. 88ke 
éila lluila gőz.ös újra megkez.iléa’ kél leslvér város köz­
li számlásait. — A' mullkor említettük szinlialáli esel 
eszméjéhez figyelemre méltó adiilokal emlil a’ Xemzcli 
ujság , egész lelkesiillséggcl sürgetvén,miül mi is pár 
év elöli egy beregi esel alkalmakor, a' halottas-kamrák 
lélesilésél ; mi az ezzel |iárosull eddig legyözlielollcii 
akadályok lekintcléliöl , egyelőre a’lialollkénilésl oliaj- 
laaók biztosabban renilezlelai; mert bizony bizony rel- 
Icnlö dolog egy vizsgáló könnyelműsége miall kétsze­
res lialáll szenvedni! .Mull bélen nagy merény készüli 
a’Pesti llivaf la|i érd. sz.ci keszlője ■■ ’s közvetlen csa­
ládja ellen . a’ házi dajka ugyanis több ezinkossal egyet­
értésben szándékozod asszonyának vagyona ’s talán 
életére törni , mi azonban nem sükeriill ! mert erélyes vá- 
roska|iilányunk ezélszerii ellenrendekezései következ­
tében ti közölök hurokra kerüli. Az üllői inra egy 
ezredéi befogadható lakianya terveztetik ; vájjon azon 
pompás épülethez kövezett utón lehel é majd eljutni? 
Elmulasztók az alkalmat. de lahm nem késünk ha rosza- 
lásunkat nyilványiljuk azon durvaság lolötl , miszerint 
néhány műlmrál derék Szigligclinkkel a d.rü|iök adalását 
szállásán is éreztetni kivánla ; szomorú dolog uraim,mi­
dőn annyi estének élveit,’s ezekben a’ nyelvünk iráni ke- 
lcszlell rokonszenvet, ’s illetőleg szinházunknak ide­
genek általi |iárlollalásál egy pár óra íinalmaérl feledni 
Imijük! — Mini a’ fagyos időben megnehezüli,úgy e’ (a- 
vaszuló napokban könynyebbé váll a' Dunáni átjárás ; 
’s ennek köszönjük a’ Hildáról nlly könnyedén átszállon­
gó híreket , miszerint olt nevezetes rablások történnek; 
azonban jobb lenne fővárosi közönségünknek illy alap­
talan hírekkel nemigen ámillalni el magát. Erélyes 
rendőrségünk legközelebb is.mini a’fenebbi cselből kivi- 
lágloll. biztos lanujelcil adá a’ bünmerények elleni ko­
moly eljárásának. Állnia vallód kudarezol azon 8 naplo­
pó is,ki a’,Fehér hajó* szobáiból saját raktárát szándé­
kozod szaporítani ; de midőn a'zsákmányt Hildára esol- 
nakászlnlná ( ki hinné 1) a’ Duna háláról viszszaidézlc- 
letl és nyakon csipeted. — Egy könyvel ajánlunk I. ol­
vasóink figyelmébe,melly a'l.osonczon jnn. Ilikén lsük­
ben tartod nógrádi evnng. esperességi olvasó és munkáló 
könyviári ünnepély részleteit tartalmazza következük­
ben : Előbb magunkat növeljük, hogy másokai taniihas­
sunk: kubinyi Ágostontól. I'I(Uns: tVnlcntinyi Jánostól. 
Földtani nézetek Hitler leezkéji mán : Svclila Páltól. 
kegyelctckről-Pályakérdés: Tóth Mihályiéi. A’ conllr- 
malio hatása a’ p r o I es I a n s o k vallásos nevelésére; 
Trsztyénszky FcrcnezIöhMelaphysikai clözvényekiTcr- 
ray károlyiéi. Néhány szó a’ lávcsűvii érozliikrök készí­
téséről: Pékár Lajostól. A' hangyák, mese Marólhy Já­
nosiéi. Az egész Emiéit Gusztáv pesti könyvárusnál üti 
ezüst kiéri kaphaló. Xcmzeli szinházunkal illetőleg 
meglepő hir kering szájról szájra , mi ha valósul , a’ dol­
guk jelen folyamában sajnossá is válhátik ; nemz. szín­
házigazgatónk ugyanis eddigi díszes hivalalál el­
hagyni szándékozik, söl biztos állítás szerint lemondá­
sál jnn.l5d.be is adla.Xémellyek már ajánlkozókat emlil- 
nek az ügyre nézve; mi azonban a’nélkül hogy a’még 
elődünk dúlva nem levő ajánlkozók ügyességéi kélség- 
be vonhalnók.a’ gyakor ’s mohó változás melled intéze­
tünk csökkenéséi ül tartunk. Jeles színészink úgy sem 
számosak , maholnap némclly része korosul nehezül ’s 
mindeddig az ulósarjadékkal nem igen vérmesen kceseg- 
tétjük magunkul. Illy körülmények közi nem csuda , ha 
most minden liizodalom az országos igazgaló crélyes- 
ségéhen központosul. A’jálékrcndben egy idő óla bi­
zonyos ingalagság uralkodik, s gyakran v agyunk ám ha­
nyagság tanuji is. Mind c’ melled azon földszinti jelene­
tei még sem helyeselhetjük , miszerint egy valaki sza­
badságol vön magának a'színpadra felkiabálni: ,tanul­
jon ! ez nemcsak az. élvezetei csökkenti , hanem más za­
vart is okozhat ; e’melled a közönség is több figyelmet 
igényel mini egyediségünk. Mi némclly színészink azon 
önkénykcdésél illeti . hogy derék pályatársukul a’ ,Ván­
dorszínészek* előadalásában segíteni vonakodnak , csak 
azon mcgjegyzeni-valónk van, hogy illy lények előbb il­
lőbb ünmiignkal hoszulják meg. Ha a' társaság minden fo­
kozatú oszlályosinak sz.cplöfolljail clöfiiniclhclik szinpa- 
don , nem látjuk alapos okát : miért birnának kizáró sza- 
luidilékkal csupán az, azokat szereplők , hogy árnyékol­
dalaik ki ne tüntethessenek ? Ilir szerint a' duna-göz- 
hajnzási társaság csakugyan szerződött a’lrieszli I.loyd- 
dal ’s ez a’ Vaskapu és Konstantinápoly közti vonal-ha- 
józasl átvette amallól, melly okbula' kormánylill (iOI)ezcr 
p.fl. segéd-kölcsönt is kapóit Igen kedvező feltételek il­
lái! a'visszafizetésre nézve. így egész erővel terjes/,- 
kiülhetik a'dunagóz.hajőz.ási társaság egyéb folyóinkra is 
jövendőben.

Igaalliíe. Mull számunkban értelemzavaró kiiv. 
kel hiba csuszod be 118 old. 8ik hasáb Ilk sorb: gyn korlat 
helyed ,g y a k o r I a ( i .'II old. első hasáb lillik sorban 
e szók lilán : .méllanvla a' szépet jól* ezen kimaradt sor: 
..nyíltan leped föl a külföldieskedés ellenében bármi szili 
alatt mutatkozzék is az, ’s ..olvaslassék.

Ausxlrln,
Múlt esztendei június Hilikún kelt legfelsőbb 

határozat általa" közelebbi közipnrinűkiállitást ér­
deklő valamennyi ügyeinek vezérlésére kinevezett 
udvari bizottság következőket borsát köztudo­
másúi: I) Az ausztriai műkés’zilvények kiállítása 
Mécs fővárosban 1845 május lótól kezdve június 
végéig tatjaiul. 2) Ezen kiállítás részint a" es. kir.

műegyetemi intézet bcltéreiben , részint különös e’ 
végre szánt s a" mondott intézet épületeivel alkal­
mas uszszeköttetésbe hozott csarnokokban, mellyi k 
l'elallitasara ezen intézet ülőhelyén a" kivont mi li - 
lések már meglétetiek , találnád helyet, .‘t) A" kiál­
lításra altaljában a mű-és gyárkészitvények . úgy 
szinte azon l'elilolguzatlan kelmék is alkalmatosak, 
mellyek minemusegc az illető iparág állapotjára In - 
folyással van. 4) Nagyobb terjedékű és súlyú tár­
gyakról tökéletesen készített minták beküldethet­
nek : mustralapok csak egyes osztályozniuk kiegé­
szítéséül vállalhatók el. 5) A" kiállításra készíti é- 
nyeiket küldeni k i v a n ó ijiarű/.ők l'elszólittatnak : 
hogy 1845 január 1 tői február közepéig a" bekül­
dendő tárgyak mineinüségét, valamint azon vizirá- 
nyos vagy függőleges területet, melly felállításuk­
ra kivántatni fog, előleg közöljék. G) Ezen beje­
lentés köv. felírassál: „TXvdtioit bet* allgemeine» 
ő|lem’íd)ifcfyen ©emetbő SMnöjMimgm Slíien"ellá­
tandó, melly is minden cs. kir. postahivatalnál bér­
mentesen elfogadtatik. 7) A" tárgyak ugyanazon 
felírás alatti bekiildetésének történni kell martins I - 
töl legfölebb április 30ig. 8) A’czikkek kettős 
jegyzékkel (l'’attura) ellátandók, mellyek egyik 
példánya vétlevél gyanánt az igazgatóság aláírásá­
val \ iszszaadatni , masika pedig az igazgatóság ál­
tal használtatni fog. i)) Azon iparűzök, kik a" kiál­
lítás alatt Becsben jelen nincsenek, bizományost ál­
lítsanak "s az igazgatóságnak jelentsék be. 10 ) A" 
beküldött tárgyak az átvétel napjától a’ kiállítási té- 
rekbőli meghatározandó elvitelig a" kincstár költ­
ségin egy túzkármentesitö társaságnál bevallott ér­
tékeikhez képest tűzveszély ellen biztosíttatnak; 
oll)- tárgyak, mellyek értéke be nem vaUatik,e"biz- 
tositásba nem vétetnek be. II) A" kiállítónak sza­
badságában állatul portékáihoz az eladási árt mel­
lékelni’s azokat kiállítás alatt eladni, az efféle tárgy 
mint „eladott“ fog feljegyeztetni, de csak a" kiállí­
tás berekesztésével vitethetik el. 12) Berekcsztct- 
vén a kiállítás, a tulajdonosak vagy bizományosaik 
czikkciket a" nyert vétlevél viszszaadása mellett 
legföljebb 14 nap alatt viszszaveendik, azokat leg­
későbben jul. utolsó napjáig a’ kiállítási terekből cl- 
takaritandók. 13) Lcgérdemesb működések mél- 
tánylatára arany, ezüst és bromszból készített cm- 
lékpénzek és bccsiiletteli említés rendeltettek, az 
efféle kitüntetés előbbi megnyerése nem zárván ki az 
ismételt elnyerhetést. 14) Az udv. bizottság elis­
mertbelföldi ipar-és egyéb szakértők által szapo- 
ritandja számát, miszerint kiállított tárgyaknak ho­
niipar szempontjáboli kitüntetése felett megnyug­
vással Ítélhessen. 15) A' kiállítók saját érdekében 
álla" bejelentések \s jegyzékek ( Kulturen) bekül­
déséhez üzletükről is olly adatokat kapesolnkmely- 
lyekböl a" bizottság annak kiterjedését ’s korát, a’ 
helybeli akadályokat, mellyek legyőzettek,a’hasz­
nált mozditóeró mineinüségét és nagyságát, divato­
zó munkabéreket, azon iparágakat, mellyeket fog- 
lalkodtatnak, valamint azt is kitudhassa: minő részt 
vegyenek a" nagy kereskedésben "s mennyire foly­
janak az ári iszonyokra. (6 ) Azon kiállítók, kik mint 
az udv. bizottság tagjai a" megbirálásban részt 
vesznek, ez oklml a" jutaloin-nyerhetésböl kizárat- 
vák, kitüntetés okáért mindazáltal neveik nyilvá- 
nyos lajstromban‘s a" kiállítás téréiben mintáz udv. 
bizottság pályázation tagjai („9)iitglíet> bér 
fomifftoit Mlftev ©Oltcutd") följegyeztetnek. 17 ) Az 
odaítélt kitüntetések kiszolgáltatása a’ kiállítás vé­
gével méltó és ünnepélyes módon történen.lik meg.

Spanyolom»**.
I j évet az udvar fényes ünnepélylyel iilltc 

meg Narvaez palotájában. Izabella királyné a’ tá- 
bornagygyal nyilá mega" tánczvigalmat. Zurbano 
Portugáliában tartózkodik. Logronyóhoz félórai tá­
volságban jó barátinál lappangott. —

Angiin.
Berlini magány levelek szerint alapos kezd len­

ni azon hir. hogy Victoria krnő fönséges férjével 
jövő tavaszon Votsdamot meglátogatja, "s ezen sze­
rencsében más német udvarok is részesülnek. Lcg- 

! közelebb Buckingham liget szándékoznak ö föls. 
i Stowe mezei lakán meglátogatni, hol erősen készül­

nek az elfogadáshoz. Az Examiner köv. egyen vonalt 
húz Erancziaorsz. és Amerika közt: Guizot pártja 
Krnnczlaorsz.ban hasonlít ('ínyéhez az egyes, sta­
tusukban; képes , tudományos s felvilágult férfiak 

, pártja az v. ész- "s birtokaristokratia , melly fölfor- 
I gátolt statusokban a'hajdani születési nemesség he­

lyét foglalja el.Az amerikai whig franczia doctrinair

csak azon különbséggel, hogy az amerikai whiget 
forradalmi kicsapongások félelme v. emléke soha 
sem ösztönző a’ sajtószabadság csonkítására. Mind 
kellő hevesen ellenzi az anarohicus mozgalmakat' 
ugyanazért a" küzpontositási kormány hatása’s te­
kintélyé növelésén igyekeznek. Mindkettő védi ke­
vesli. törv.hozásban a" tilalmat "s kizárólagos létet. 
de mindkettő hevesen s követkézvénydósan ellen­
ző eddig pol. ügyekben a" havczlánnát. A’ nemzeti 
diesvágyat mindkettő belügyi fejlődésre "s virágzás­
ra óhajtaná szorítani. Mindkettőt gyámolitják a" 
pénzbirtokosak és gyárosuk , "s jobban szeretik a" 
börzén mint törv.széken.Hogy pedig a" hasonlat an­
nál tökéletes!) legyen, mindkettő, miután darab idő­
ig tetőpontján fénylett, most hanyatlófélben van \s 
kerülte v. kerüli pol. vetélytársait. — A’ dublini re- 
pealegylct utolsó heti ülésében Mullen ügyvéd O' 
Connell levelét olvasta , melly szerint a" nagy iz­
gató az irlandi néphez intézendő fölszólitást néhniiv 
nap múlva küldheti be, mivel most éjjel nappala’ 
kegy. hagy. bili "sannak veszélyes következményei 
vizsgálásával foglalkozik. Imiit ványoztatni javasol­
ja , hogy egy repealiigyhez szító parliamenti tag 
se jelenjék mega" lcgközclb üléseken Londonban , 
mivel borin sokkal nagyobb sikerrel működhetnek. 
Heti jövedelem 244 fist.— A" lapok tel vék földmű­
vesek kicsapongásival , mik különösen Tipperary 
grófságban vannak napirenden ; mint szinte a" nép 
előtt gyülöletesföldesurak tcinetésünnepélyinek há­
borgatása. Legnyugtalanitóbbazonbana’kegy.hagy.
bili ellen napról napra növekedő szenvedélyes izga­
tás . mit világiak közt kivált szerzetesek eszközöl­
nek , kik az által a" zárdák ügyét vélik veszélyez­
tetve $ "s az már annyira ment, hogy Murray dublini 
érsek élete ellen összeesküvéstlétesite, mi azonban 
ideje korán ineghiusittatott. Azon több lap által em­
lített körülmény, miszerint a’konnány a" szent szék­
kel közvetlen viszonyba óhajt bocsátkozni, sőt az 
egyezvény fölötti alkudozások már folynak is, élénk 
ellenzésre talált, majd kivétel nélkül, az irlandi saj­
tóvilágban. A’Normandi hg elleni ’s mult számunk­
ban érdeklett gyilkolást merényi tárgyazó panaszt 
jan. G. tárgyaló a" hammersmith! rendőrség. A" hg 
személyesen jelent meg számos kísérettel.Körülmé­
nyei franezia legitimista források után javultak. Az 
előállított tanúk közt valamidé la Barre gr. Lösz és 
más egészen ’s félnemes nevek szerepeltek. A’ tár­
gyalást elhalasztók. Ezen tervezett gyilkolás)' me­
rényi r é szint s z á n d é kos ill n s i ó n a k ré­
szint az önesalodott rögeszinéjekép tekinti valamen­
nyi lap. A" hg ugyan nyilványitá, miszerint Icgkc- 
vésbbé sem kétkedik, hogy ezen gyilkolás! merény 
mintáz I833ki , a’ franczia kormány müve $ meg - 
czáfoláegyszersmind azon hírlapi tévelygést, mi­
szerint a" r. kath. hitet elhagyta volna . sőt arra is­
mét viszszatért. Örömmel tapasztalhatni, mikép az 
angol kormány jelen politikája . minden nehézség 
daczára, kitűnő lelkesedéssel működik a’ nyilvá- 
nyos nevelésnek minden birtokaiban előmozdításán. 
Evek óta maradt el Anglia a'müvclt világ más népei­
től azon nagy munkában , hogy a’nyilv. nevelést a’ 
statuskótelezettség egy részéül tartsa. Az egyes, 
királyságban, v. helyesben Angliában ’s Walesben 
a" közvélemény hatalma ‘s egyes társulatok mun­
kássága megelőzők a'kormányt, "s most féltékenyül 
engedik azok meg, hogy magánynevelési ügyeik­
be nyilv. hatalom avatkozzék. Ámde a" többi birtok- 
részben , kivált Irlandban máskép van a" dolog ! A" 
nevelés ügye itt hatalmas kőzlökősre vár: a" társa­
ság gyönge v. föloszlott vala.hogy maga magát ne­
velje: a" kormány, munkásságát tehát már több 
év lila ezen pontra forditá. Valóban érdekes látni e- 
zen szellem terjeszkedésit jelenleg "s a" birodalom 
ép azon részeiben , hol egyfelől igen nehéz, más­
felől legnagyobb jelentőségű dolog épségben fön- 
tartani azt, mit britt egvbeköttetésnek nevezünk. 
Canadában szinte fontos lépések történnek ez ügy­
ben, hol és kivált Alsócanadában minden nevelési 
intézkedés a" rom. kath. nép viszonyaihoz és szük­
ségeihez alkalmaztatt ák; mert a" kormány , Anglia 
minden gyarmatiban , mindegyik hitvallás iránt tü­
relmes "s méltányos politikát követ, minek alkalma­
zását csak Irland- "s Angliában nehezíti annyira az 
angol nép protestáns szelleme "stb. "stb.

I’rnnr zlnorazó*.
Vortalis gróf. a" pairkamrai válasz, felírási kül­

döttség előadója munkálkodását mára" választmány 
elé terjesztő . mi körül a" vitatkozások f. hó 9d. nyíl— 
MÍnyos ülésen villának megkezdenünk. A" követ-



kamrai választmány minden minisztert meghallga­
tott ’s most már a’ trón beszéd egyes szakai vizsgá­
latába bocsátkozék. A'külügyi miniszterségtől 7d. 
számos, a’ taitii ügyre vonatkozó irományt kapott, 
ugyanilly igérteték tidra a marokkai ügyek bánt. 
Dilikére nyilv. ülést rebesgettek, mellybcn a koi- 
mány Yillemain három lyányai számára nyugpénzt 
szándékozik kieszközleni. A' kamrák tagjai közt az 
1846 költségvetés , a" pótlékhitel- ’s takaréktárak 
iránti t.ja vasiatok szétoszlat vak.

A’ pair-kamra jan. lid. nyilv. ülésében Vor­
falls gróf a’ v álasz feli rási javaslatot olvasa. Követ­
kező az: „Síre! Tisztelettel's méltányolva fogadtuk 
fölséged szavait. A’ belső jóllétnek mi is, mint fel­
séged tanuji lévén hálát adunk a' gondviselésnek, 
melly megengedő hogy nemzeti munkásságunk az 
ország minden részeiben a’ béke áldott gyümölcseit 
szaporíthassa. Örömmel ismerjük meg lölségeddel, 
hogy azon érdem törvényeink czélszerüségénck ta­
pintatteljes ’s Ilii végrehajtása 's az általányos ér­
telmi haladásnak tulajdonitliató. A király nagy bö - 
cseségében bizalmunk nem csalaíkozék,midőn mii t 
országgyűlés végeztével némelly, felséged aggo­
dalmát ’s az orsz. komoly ügyeimét igénylő bonyo­
lultságok fordultak elő. Azon pillanatban, midőn is­
mételt ellenséges megtámadásokat, mik afrikai bir- 
tokinkat háborgaták , fegyveres erő által Ion szük­
ség meggátolni, józan politika vezérlé leg) vei cin­
ket , melly szorosan szem előtt tartan hadjárat czél- 
ját, ’s az eszközöket illő viszonyban tarta az ered- 
vénynyel. Köszönet szárazföldi stengeri katoná­
ink vitézségének! köszönet vezéreik ügyességének: 
a’háborúnak csak jelei mutatkoztak. Szárazon, vi­
zen a’ kettős győzelem rögtön helyreállító a’ felza­
vart békét. Bebizonyítván Francziaország hatal­
mát, tanujeleit adá mérsékletének is. Sire! Algír 
volt azon dicsőséges nézőhely , hol fölséged három 
fija vetekedve buzgókodék szolgálni hóimnak. Ha­
jóinkon , zászlóaljaink élén harezosaink közt láttuk 
őket engedelmeskedni, vezérkedni s kormányozni, 
láttuk, mint adók szüntelen példáját az alárendelt­
ségnek, mit a'kat. kormányzás követel, ’s a könnyű 
kormányzásnak, melly engedelmességnek szernte­
tet eszközöl.' Azon látogatás alkalmakor, mit löl- 
séged Nagybrittannia királynéjánál tőn, tanúsított 
fogadtatás, ’s mindenütt nyilványitott önkéntes ra­
gaszkodás kétségkívül! jelei a’ britt nemzet érzel­
meinek. A’ benső ’s kölcsönös barátság kiáltó tanú­
bizonysága hogy,fölséged Y\ indsorban léte nem volt 
gyümölcstelen. A* két ország lakosirajízereiicsvs

alkalom voll az, egymást méltánylani s megértem. 
A’külhatalmakkal egyetértés folytonossága kezes­
kedik a’ közbékeért, mellynek árnyaiban szorga­
lom, jóllét ’s hatalom naponként növekszik. Folse- 
Äed csiiggedetlen fáradalmai, hogy ezen jólétek 
tartósak legyenek, kívülről is olly helyzetbe teve
hazánkat,melly erejéhezsnagyságáhoziuéltóAlun- 
ka-fejlödés, alkotványos institiitióinknak szabad 
működése , közhitei öregbedése 's az általanyos jól­
lét látható növekedése a bölcs politika szerencsés 
sikere. Fenséged tudatja velünk . hogy évi be véte­
link ’s kiadásaink közt a’ súly egyen helyre állt. Ez 
annyiszor nyilványitott óhajtás valósítása nagy ha­
ladás lecud mindenféle statusügyeink javítására ha­
talmas alap a’ biztossághoz. Lelkiisméretes szor- 
o-aloinmal vizsgálandjuk a' törvényeket. mik felsé­
ged parancsából el őterjesztendő k. A különlele tai - 
gyak, általányos jóllét, jelesül: a' közmunkák iránti 
tői*v. javaslatok különös studiumink feladata Kend­
nek. A felírás többi része családi viszonyokat ille­
tő bókok. — A’ köv. kamr. válaszfelirási választ­
mány jan. Sd. tartott ülésében Guizot felvilágosí­
tásokat adott a’ kölcsönös motozásjog mibenlétéről.
Előadása oda ment ki. hogy a' kormány perczigsem 
veszté szemei elől a kamrák e tekintet ben tavaly 
nyilványitott óhajtását . minek létesítésén csiigge- 
detleniil munkálkodék 's hogy kiváltkép ezen czélra 
használta a’ király londoni útját. Az alkudozások 
annyira is mentek, mikép reméli!, hogy kevés idő 
múlva olly eredvényt terjeszthet elő, melly minden 
várakozásnak megfelel 's minden franczia tengeré­
sze t- e l é g ü 1 e ti e n s ég i ürügyet legyőz. Ezen nyilat­
kozáskor mind hangja . mind tagjártatása olly szi­
lárdságot fejezett ki. mi hallgatóiban azon meggyő­
ződést szülte, hogy a' kormány birtokában is van 
már az érintett ered vénynek s nyil ványitasát azon 
fontos perezre akarja halasztani, midőn a' kamrák­
ban a" motozásjog szóba jövend. — Jan. 9d. a köv. 
kamra közülés után szakosztályokká alakult, hogy 
a’ költségvetés "s az 1843 «d. pótlékhitel i ráüti 
törvényjavaslat felett tanakodjék. A költségvetési 
vitát már több szakosztály befejezte. A pótlékhitel 
jelentékes vitára nem adott alkalmat. A kormány 
27 milliót kíván, ezen formába foglaltatván az e- 
iőbbi számadási évekből átvett Is milliónyi hitel 's 
törlesztés, a’kiadási fölösleg csak 6 millió. Az al­
gíri szolgálat, marokkai Jiadjaras. s a franczia ügy- 
viselők kárpótlásai a marok kai alattvalók altul o- 
kozott veszteségekért körülbelül óm. 500 ezer ft. 
Ezen. a’marokkai ügyekkel viszony ban levő kiada­
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sok idézhetendnek heves szóvitát elé. Néhány kö­
vet már fel is szólító a' minisztert, állitván hogy a’ 
marokkai szultán köteles azon károkat megtéríteni, 
mitő vagy emberei okoztak. Guizot: A’ kárpótlási 
kérdés tisztán politikai, ‘s a" kormány ha a’ kamrák 
e* tárgy felett vitatkozni fognak , előterjesztetnii a- 
zon okokat, m i é r t n e in k ö vetett a" s z u I- 
t á utol hadi költséget. A’ kárpótlást nem ta­
gadhatni meg, mert a' franczia iigyviselók szolgá­
latban voltak "s éllöket is csak csellel menthetvén 
meg. minden vágyottjuk a' felbőszült nép kezeibe e- 
sék. minek fékezésére a’szultán maga is nem egy­
szer lehetet len. A'porlendiki ügy , miszerint ti'po­
rosz kit*, választott bírósági ítélete következtében 
angol kereskedőknek 44 ezer fr. fizettetik kárpót­
lásul . némi ellem elésre szolgált ürügyül. Guizot az 
erre vonatkozó irományok közlését megígérte. E- 
zcii szakosztályd ülést megelőzte közülésben Honit 
marsall Yillemain családja számára nyugpénzt in­
dítványozott ’s clötcrjeszté ez iránt a" tervjavasla­
tot. Mcllv alkalommal köv. vázoló a’ beteg minisz­
ter életét ’s körülményeit: Yillemain Fér. Abel 
|7<)0d. jun. Ild. Parisban született. Alig 20 éves 
korában tévé szónoklat tanitiijává Fontanes hires e- 
gyetemi nagy mestere . a' fiatal professor ezen biza­
lomra .1' Eloge de Montaigne' i'stermm ével felelt,
mit ISl2bettaz intézel megkoszorúzott. .Cromwell 
története* az akadémiába juttató. Más két nagy i- 
vaImi müve a'statustanácsi utat nyitó meg előtte:
I830b. Eure kerület követté v álasztotta,'s miután 
ezen állásában épen olly ügyes és tündöklő pulit, 
szónokság jeleit adá. mint miilyen tudósiró volt, a’ 
király pairré nev ezte "s iH.'itlb. tárczát bízott rá. 
..() vagyontalan, tévé hozzá Sault, hitvesét a" szin­
te szegényt, irtózatos betegség tartja tőle távol, 
három fiatal lyányainak, kik ugyanazon időben vesz­
ték gyámjaikat, nincs más mcncdékjök.inint a" haza 
pártfogása. "N Francziaország nem fog kétkedni, 
hogy őket lyányaiv á fogadja!" Ezután a" miniszter 
felolvass! az illető törv .jav aslatot. melly egyhangú­
lag elfogadtatván szakosztályi véleményzésre uta- 
sittaték. Majd a"múlt országgyűlésen intézetlenül 
maradt törv.ja vasiatok jegyzéke olvastatott; illye— 
nek : a' li lépési nyugpénzt, statustanácsot,borhami- 
sitást, színházat, középoktatást, vasú ti rendőrséget, 
különféle középületeket, uj telegraf-v onalokat, vá­
lasztási szabad szavazatot.lev(’-lbércsökkentést, hír­
lap hely eg-ellörles'/tést stb. illetők.
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Árcsökkentés.
A’ nméllgu m. kir. uiiv. kincst. ren­

deletéből ezennel közhírré tétetik : hogy 
a’ pécsi, egri, miskolezi, szegedi, aradi, 
temesvári, eszéki, újvidéki, zimonyi, 
győri, sopronyi, pozsonyi , sóvári, varas 
<li és fiumei kir. sótiszlsegeknél , nemkü­
lönben a’kaesai kir, harminczad hivat álnál 
n’ megromlott, és hiányos sókezelési érez 
súlyoknak idnrőlidőre nicgkivantatóbely- 
reállitása’i illetőleg átönléee végett 
nyilványos árcsökkenés lx45ik esztend. 
felr. 3kán reggeli 9 órakor tartatni fog.

A’ vállalkozni szándékozók tehát e- 
zennel fölszólít!Hintik,hogy 40 p fi bánat­
pénzzel ellátva a’ kijelölt helyeken és ha­
tárnapon jelenjenek meg , hol is a’ szer­
ződés pontjai megtekinthetők. 1 — 3

Tani ló-székek re Csödhiv-
A’magyar királyi tudományos Egye­

temnél , a’ görög nyelv , ’s uj szövetség 
szent könyvei isméretének , cs magyará­
zatának tanitó-széke , néhai Fiiinger Le­
opold halála állal megürülvén, ennek be­
töltése végett , Hz ottani Iheologiai knr 
elölt tartandó csődület határnapja, fel­
sőid) rendelet következtében, f. é. május 
13kára van kiiííz'c.

Nemkülönben a’zngrábi tudományos 
Akadémiánál megürült , és bül) pengő fit 
fizetéssel ellátott szónoki , és liittudo- 
mány-tanitói állomás betöltése végeit , a’ 
szokott csődület zágrábi megyés-püspök 
urőnmgn előtt , f. é. felír, 20kán log tar­
tatni. Kell Pesten jan. 21 ken 1845. Szob­
iakéi Pálma Elek a' pesti kir. tud. Egyel, 
hites jegyzője. 1—3

Ijiítomiíeozott másolnin n* ÍOJtlJ. 
reljelilívlteli szállniuk,

18 )3. szám. I lirdotvény Galicz.iának 
Kolonien kerületi városa tanácsa állal e- 
zennel hírül adatik : mi kép Gömery Izrael 
császári királyi kerületi biztos 1824 bki 
april. Ilikén, özvegye szül. G lande Kr art­
ézistul pedig 18'28 febr. 22kén Kolomea 
kerület linsonnevü városban Galicziábnn 
végrendelet nélkül elhunytak.Ennek hát- 
raniaradi tömege áll gyümölcsözésre ki­
adott :10<> forintnyi tőkepénzbül és bezá­
rólag 3.x tiki octob. í) ükéig befolyt s bí­
rói lel ét kép készpénzben fekvő 106 pen­
gő forintnyi és 2 krajezárnyi kamatukból. 
Mivel ezen ilélőszék előtt nincz tudva : 
vájjon és kik tai Ihatnak örökösödési jo­
got ezen elhunytak tömegéhez, azért 
mindazok, kiknek erre nézve bármi jog­
alapon támasztható igényeik lennének , 
figyelmeztetnek arra : hogy örökösödési 
jogaikat egy év alatt ezen törvényszéknél 
mint eljáró bíróságnál nnnálinkábh jelent­
sék ’s kellőleg inul ássák ki, miiéi külön­
ben ezen tömeg az illető gondviselő Iliid — 
niczky János , és a' netalán igazolandó n- 
rökösekkel n’ törvény rendeleic szerint 
fog tárgyaltain!. k. kerületi Kolonien 1 n- 
ros tanácsától 1XJ4 ocl.12kén. Jnnacs ni. 
k. polgármester. Másolat liilelenitéséről

Lemberg 1844. dec. 2’sán. 
jcbbviteli kiadó igazgató.

Kravicki fel — 
1 3

A" nm. in. k. 11 d v'. kincst. kegyes ren­
deléséből k özhirré tétel ik : hogy 1 X l4d. 
év i diósgyőri urnilaloinbeli leriue«ü?3lior- 
dó mnjorsági,és 4!l3 bordó déznta-borok, 
18 l5d. év febr. 8kan Miskolczon tartandó 
nyilványos árverés utján készpénz fizetés 
mellett eladatni lógnak. 1 3

A’ „Corpus Juris" legújabb kiadásá­
nak Iso és Ildik kötete \\ erbőczy látván 
hármas könyvét és a’ törvényeket sz. 1st- 
v áritól kezdve egész. nzl8 l4dik évbeli ho­
zol I törvényig magában foglalók, elhagy • 
ván a’ sajtót; addig is, míg a’ már sajtó

ürült kalocsai érseki uradalmi kalocsai 
magtárban 3KÍ5 pozsonyi mérő árpa —- 
a’ hajósi magtárban 30 I pozsonyi mérő 
tiszta búza, és 750 puzs. mérő árpa a* sz.- 
istváni mágiái ban létező öüUpozs.iii lisz- 
111 búzamennyiség 1845. év j leb. hó l2dik 
napján — a’ reggeli szokott órákban , a’ 
piaefeduralis irószobábnn a’ többel igé­
mnek készpénz-tizet és mellett árveres ut­
ján el fog adatni, inellyrc n’ vásárlani 
szándékozók . szükséges bánatpénzzel el­
látva illendően meghív alnak.

Az árverés módja iránt az nyilvn- 
nyillalván, hogy titkos pecsét alatti aján­
latok is, ha azok a’ felsőbb kegyes rend­
szabályok szerint készítve "s a’ szüksége­
sekkel ellátva vannak, és az árverésre Iti-alatl levő llldik rész a’ Corpus Juris lel- ....... ............................... ,............... ..........

(léjét és többi mellékleteit magában fog jelölt napol megelőző napnak estvéli 7 ó- 
lalandó elkésziilend , külön is ki fognak iájáig a’ kormányzó tisztnek beadni - 
szolgáltatni a’ Corpus Juris egész lírának mik , elfogadtatnak ; azonban e’ mellett 
azaz 25 Ir, pp. letétele mellett ; egy liizlo-1 az árverésre kijelölt napon az illy titkos 
si: vánnyal, melly előmiiUlójának a’ III- ajánló, ha az árverés helyén személyesen 
dikkötet mihelyt a’suj ót elhagyja,ingyen | felen vilii, a* szóbeli árverésen részt v e- 
ki fog adatni; niellyröl annak idejében a’ hét. ’s többet Ígérhet , hanem ezen esel - 
t. közönség hírlapi utón ért csitt et ni fog. j ben niegkivánlalik , hogy a’ titkos nján- 
A" ni kir. egyetemi nyomda-könyvárus ltíslmz csatolt bánatpénzről szóló , s az 
ügyv iselösége által 1815í jan. I5én. 2—2 uradalmi pénztárt kezelő tiszt állal kio­

ldott eredeti bizonyítványt, melly a" tit­
kos ajánláshoz van rekesztie , a’szóbeli 
árveréskor hiteles másában mutassa elő.

3—3

Ilirdetvény.
A főm. 11:. k. udv. kincst. kegy, ren­

delvényéből közhírré tétetik hogy a’iueg-
Gnhimniír valid garni h a n , 1‘eslni /inti
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